ຂະບວນການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນ (CEF)

ຈຸດປະສົງ

ຂະບວນການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນ (CEF) ມີຈຸດປະສົງເພື່ອປະກັນໃຫ້ຜູ້ທີ່ໄດ້ຮັບຜົນປະໂຫຍດຈາກໂຄງການໄດ້ຮັບການປຶກສາຫາລື ແລະ ມີສ່ວນຮ່ວມໃນການອອກແບບ ແລະ ຈັດຕັ້ງປະຕິບັດໂຄງການ. ຊຸມຊົນທີ່ມີສ່ວນຮ່ວມຈະມີບົດບາດສໍາຄັນໃນການກໍານົດການຄຸ້ມຄອງ ແລະ ຫຼຸດຜ່ອນການກະທໍາທີ່ຈໍາເປັນໃນການຄຸ້ມຄອງຄວາມສ່ຽງ ແລະ ແກ້ໄຂຜົນກະທົບທາງລົບທີ່ອາດຈະເກີດຂື້ນຈາກການເເຊກເເຊງຈາກໂຄງການ, ລວມທັງການປ່ຽນແປງການເຂົ້າເຖິງ ແລະ ນໍາໃຊ້ປ່າໄມ້ ແລະ ຊັບພະຍາກອນທີ່ກ່ຽວຂ້ອງໃນເຂດປ່າຜະລິດ, ປ່າປ້ອງກັນ, ເຂດປ່າສະຫງວນ.
ກອບການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນມີເປົ້າໝາຍເພື່ອບັນລຸຈຸດປະສົງນີ້ໂດຍອິງໃສ່ 4 ຫຼັກການຕໍ່ໄປນີ້:
1. ທຸກຊຸມຊົນຈະໄດ້ເຂົ້າຮ່ວມໃນການຮ່ວມສ້າງສັນ ແລະ ຮັບຮູ້ເຖິງຈຸດປະສົງຂອງໂຄງການ ແລະ ຜົນປະໂຫຍດທີ່ເປັນໄດ້ຕໍ່ຊຸມຊົນທີ່ເຂົ້າຮ່ວມ. ມັນຈະເເຈ້ງໃນເບື້ອງຕົ້ນວ່າຊຸມຊົນມີທາງເລືອກທີ່ຈະປະຕິເສດທີ່ຈະເຂົ້າຮ່ວມ.
2. ຜູ້ທີ່ໄດ້ຮັບຜົນປະໂຫຍດຈາກໂຄງການບໍ່ວ່າຈະເປັນຊົນເຜົ່າ ຫຼື ສະຖານະພາບທາງສັງຄົນຈະຕ້ອງມີສ່ວນຮ່ວມໃນວິທີການກ່ຽວຂ້ອງກັບວັດທະນາທໍາບົນພື້ນຖານການຍິນຍອມເຫັນດີກ່ອນ ແລະ ໄດ້ຮັບຂໍ້ມູນເພື່ອເເນໃສ່ສ້າງຕັ້ງການສະໜັບສະໜູນຊຸມຊົນຢ່າງກວ້າງຂວາງ ແລະ ຢືນຢົງສໍາລັບໂຄງການ.
3. ຂັ້ນຕອນການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນຈໍະຄໍານຶງເຖິງຄວາມເເຕກຕ່າງຂອງຊົນເຜົ່າເພື່ອຮັບປະກັນວ່າການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດໂຄງການ, ລວມທັງການປຶກສາຫາລື ແລະ ດໍາເນີນເປັນພາສາທີ່່ເໝາະສົມ. ການສື່ສານຕະຫຼອດຮອດວົງຈອນຂອງໂຄງການຈະໃຊ້ຂໍ້ມູນການສຶກສາ ແລະ ການສື່ສານທີ່ເໝາະສົມເພື່ອຕອບສະໜອງປະເດັນຕ່າງໆດ້ານພາສາ ແລະ  ຊົນເຜົ່າ, ການຮູ້ໜັງສຶໍ/ບໍ່ຮູ້ໜັງສື, ເພດ ແລະ ຄວາມສ່ຽງທາງສັງຄົມ.
4. ປະຊາຊົນຜູ້ທີ່ໄດ້ຮັບຜົນກະທົບຈາກໂຄງການທັງໝົດຈະມີໂອກາດເຂົ້າຮ່ວມ ແລະ ໄດ້ຮັບຜົນປະໂຫຍດຈາກໂຄງການໂດຍຜ່ານການມີສ່ວນຮ່ວມໃນການກະກຽມ ແລະ ຈັດຕັ້ງປະຕິບັດຕາມແຜນປະຕິບັດຂອງຊຸມຊົນ ແລະ ຂໍ້ຕົກລົງການອະນຸລັກຊຸມຊົນ

ກອບການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນໃຫ້ມີຂໍ້ກໍານົດທີ່ສໍາຄັນຂອງຂໍ້ກໍານົດ ແລະ ຂັ້ນຕອນຕ່າງໆເພື່ອແກ້ໄຂບັນດາກອບໂຄງການສິ່ງເເວດລ້ອມ ແລະ ສັງຄົມຂອງທະນາຄານໂລກໃນກອບອັນດຽວກັນ. ມັນເຮັດໄດ້ໂດຍການລວມເອົາ 3 ລັກສະນະສິ່ງແວດລ້ອມ ແລະ ສັງຄົມທີ່ສໍາຄັນ.

(1) ກອບແຜນການຂອງກຸ່ມຊົນເຜົ່າແມ່ນຈັດຫາເພື່ອຄຸ້ມຄອງຄວາມສ່ຽງ ແລະ ຜົນກະທົບທີ່ບໍ່ດີທີ່ກ່ຽວຂ້ອງກັບກິດຈະກໍາຂອງໂຄງການຕໍ່ຊົນເຜົ່າ ແລະ ເພື່ອຮັບປະກັນໃຫ້ເຂົາເຈົ້າໄດ້ຮັບຜົນປະໂຫຍດຈາກໂຄງການ.
(2) ກອບຂອງຂະບວນການໃນການຄຸ້ມຄອງການປ່ຽນແປງທີ່ກ່ຽວຂ້ອງກັບໂຄງການໃນການເຂົ້າເຖິງ ຫຼື ການນໍາໃຊ້ປ່າໄມ້ ແລະ ຊັບພະຍາກອນທີ່ກ່ຽວຂ້ອງ (ກອງການຈໍາກັດການເຂົ້າເຖິງ).
(3) ກອບນະໂຍບາຍການຍົກຍ້າຍຈັດສັນຕັ້ງຖິ່ນຖານເພື່ອຄຸ້ມຄອງ (ບໍ່ໜ້າຈະເປັນໄປໄດ້) ກໍລະນີຂອງການຄອບຄອງທີ່ດິນເເບບບໍ່ສະໝັກໃຈເຊິ່ງອາດຈະຕ້ອງການສໍາລັບໂຄງການລ່າງຟື້ນຖານ ແລະ ກິດຈະກໍາການດໍາລົງຊີວິດທີ່ຈະໄດ້ຮັບການສະໜັລສະໜູນທາງການເງິນພາຍໃຕ້ໂຄງການ.

ກອງການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນເເມ່ນອິງໃສ່ການຍິນຍອມເຫັນດີໂດຍບໍ່ເສຍຄ່າ, ກ່ອນ ແລະ ໄດ້ຮັບຂໍ້ມຸູນກັບຜູ້ທີ່ໄດ້ຮັບຜົນປະໂຫຍດຈາກໂຄງການ ແລະ ປະຊາຊົນທີ່ໄດ້ຮັບຜົນກະທົບ ໂດຍບໍ່ຈໍາກັດເຊື້ອຊາດຊົນເຜົ່າ. ຊຸມຊົນທີ່ເຂົາຮ່ວມທັງໝົດຈະໄດ້ຮັບຜົນປະໂຫຍດຈາກໂຄງການໃນລັກສະນະທີ່ເໝາະສົມທາງວັດທະນາທໍາ ແລະ ບົດບາດຍິງ-ຊາຍ ແລະ ລະຫວ່າງຊົນເຜົ່າ. ບ່ອນທີ່ມີການສະໜັບສະໜູນຊຸມຊົນຢ່າງກວ້າງຂວາງບໍ່ໄດ້ຖືກສ້າງຕັ້ງຂຶ້ນໂດຍອິງໃສ່ຄວາມເຫັນດີເຫັນພ້ອມກ່ອນ ແລະ ໄດ້ຮັບຂໍ້ມຸນ. ກິດຈະກໍາຂອງໂຄງການຈະບໍ່ຖືກປະຕິບັດ, ກອບຂອງການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນແມ່ນຂະບວນການສະໝັກໃຈ ແລະ ຮ່ວມມືເຊິ່ງຊຸມຊົນທີ່ເຂົ້່ຮ່ວມມີບົດບາດສໍາຄັນໃນການອອກແບບ, ການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດ ແລະ ການຕິດຕາມການເເຊກເເຊງເພື່ອປັບປຸງຊີວິດການເປັນຢູ່ ແລະ ສະຫວັດດີພາບຂອງຜູ້ເຂົ້າຮ່ວມໃນຂະນະທີ່ເພີ່ມຄວາມຍືນຍົງຂອງປ່າໄມ້ ແລະ ຊັບພະຍາກອນທີ່ກ່ຽວຂ້ອງ.

ກອບທີ່ກ່ຽວຂ້ອງກັບກອບສິ່ງເເວດລ້ອມ ແລະ ທາງສັງຄົມຂອງທະນາຄານໂລກ (ESF)

 9 ໃນ 10 ມາດຕະຖານດ້ານສິ່ງເເວດລ້ອມ ແລະ ສັງຄົມຮຽກຮ້ອງໃຫ້ມີການປະຕິບັດຕາມໂຄງການ (ອິງຕາມຂໍ້ສະເພາະຂອງໂຄງການ, ບາງອັນກໍ່ມີຄວາມກ່ຽວຂ້ອງໜ້ອຍກວ່າກັນ). ຂອບເຂດການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນກ່ຽວກັບ ESS5: ການໄດ້ຮັບທີ່ດິນ, ການຈໍາກັດການນໍາໃຊ້ທີ່ດິນ ແລະ ການຍົກຍ້າຍຈັດສັນທີ່ບໍ່ມີສ່ວນຮ່ວມ ແລະ ESS7: ຊົນເຜົ່າພື້ນເມືອງ/ປະຊາກອນພື້ນເມືອງໃນທະເລຊາຍຊາຮາຣາ ອາຟິກາ (ທີ່ເອີ້ນວ່າປະຊາກອນພື້ນເມືຶອງ) ທີ່ກ່ຽວຂ້ອງກັບໂຄງການພັດທະນາຊີວິດການເປັນຢູ່ແມ່ນກວມລວມເອົາໃນ ESMF.

	ມາດຕະການປົກປ້ອງຂອງທະນາຄານໂລກ
	
	ກອບສິ່ງເເວດລ້ອມ ແລະ ສັງຄົມ.

	ຊົນເຜົ່າຕ່າງໆ (OP 4.10)
	
	ຊົນເຜົ່າຕ່າໆ (ESS7)


	ການຍົກຍ້າຍຈັດສັນໂດຍບໍ່ສະໝັກໃຈ (OP 4.12)
	
	 ການຄອບຄອງທີ່ດິນ,ການຈໍາກັດການນໍາໃຊ້ທີ່ດິນ ແລະ ປ່າໄມ້ (ESS5)



ESS7: “ຊົນເຜົ່າ”

ຊົນເຜົ່າມີການເຊື່ອມໂຍງທີ່ບໍ່ພຽງພໍກັບທີ່ດິນທີ່ພວກເຂົາອາໄສຢູ່ ແລະ ຊັບພະຍາກອນທໍາມະຊາດທີ່ອາໄສຢູ່. ໃນປະເທດລາວໃນ ESS ນີ້, ຄໍາວ່າ ຊົນເຜົ່າໄດ້ຖືກນໍາໃຊ້ໃນຄວາມໝາຍທົ່ວໄປເພື່ອອ້າງອິງເຖິງກຸ່ມສັງຄົມ ແລະ ວັດທະນາທໍາທີ່ເເຕກຕ່າງກັນກັນໂດຍມີຄຸນລັກສະນະດັ່ງຕໍ່ໄປນີ້:
a) ການລະບຸຕົນເອງວ່າເປັນສະມາຊິກຂອງກຸ່ມສັງຄົມ ແລະ ວັດທະນາທໍາພື້ນເມືອງທີ່ເເຕກຕ່າງກັນ ແລະ ການຮັບຮູ້ໂດຍຄົນອື່ນ.
b) ຄວາມຜູກພັນຮ່ວມກັນກັບທີ່ຢູ່ອາໄສທີ່ເເຕກຕ່າງກັນທາງພູມີສາດດິນເເດນຂອງບັນພະບູລຸດ ຫຼື ພື້ນທີ່ຂອງການໃຊ້ງານຕາມລະດູການ ຫຼື ການປະກອບອາຊີບຕະຫຼອດຈົນຊັບພະຍາກອນທໍາມະຊາດໃນພື້ນທີ່ເຫຼົ່ານີ້.
c) ສະຖາບັນວັດທະນາທໍາ, ເສດຖະກິດສັງຄົມ ຫຼື ສະຖາບັນການເມືອງທີ່ເເຕກຕ່າງ ຫຼື ແຍກອອກຈາກສະຖາບັນ ຫຼື ວັດທະນາທໍາຂອງສັງຄົມ.
d) ພາສາ ຫຼື ຖິ່ນຖານທີ່ເເຕກຕ່າງກັນເຊິ່ງມັກຈະເເຕກຕ່າງຈາກພາສາທາງການ ຫຼື ພາສາຂອງປະເທດ ຫຼື ພູມີພາກທີ່ພວກເຂົາອາໄສຢູ່.

ລັດຖະບານລາວໃຊ້ຄໍາວ່າຊົນເຜົ່າ ໝາຍເຖິງຄົນບັນດາຊົນເຜົ່າໝາຍເຖິງຊົນເຜົ່າມອນ-ຂະເເມ, ມົງມ້ຽນ, ຈີນ-ຕິເບດ ແລະ ໄຕ-ເຜົ່າມົ້ງ. ເຊິ່ງມີຄວາມເເຕກຕ່າງທາງດ້ານທາງສັງຄົມ ແລະ ວັດທະນາທໍາຈາກປະຊາກອນລາວສ່ວນໃຫຍ່ໂດຍອິງໃສ່ຄຸນລັກສະນະຕ່າງໆທີ່ໄດ້ກ່າວມາອ້າງເທິງ.

ຜູ້ທີ່ໄດ້ຮັບຜົນປະໂຫຍດຈາກໂຄງການພັດທະນາຊີວິດການເປັນຢູ່ ແລະ ຫຼາຍບ້ານຄາດວ່າຈະເປັນຊົນເຜົ່າ ແລະ ບັນລຸເງື່ອນໄຂໃນການມີສິດໄດ້ຮັບພາຍໃຕ້ ESS 7.  ກຸ່ມຊົນເຜົ່າເຫຼົ່ານີ້ຖືເປັນກຸ່ມຊົນເຜົ່າທີ່ມີຄວາມສ່ຽງໃນສປປລາວຍ້ອນວ່າຊີວິດການເປັນຢູ່ຂອງພວກເຂົາແມ່ນອິງໃສ່ກະສິກໍາ ແລະ ປ່າໄມ້ເພື່ອການລ້ຽງຊີບ. ທີ່ດິນ ແລະ ຊັບພະຍາກອນຂອງພວກເຂົາເເມ່ນຖືກກົດດັນຫຼາຍຂຶ້ນຈາກນະໂຍບາຍການພັດທະນາຂອງລັດຖະບານທີ່ສົ່ງເສີມການລົງທຶນ ແລະ ການຂຸດຄົ້ນຊັບພະຍາກອນທໍາມະຊາດ. ປະຊາຊົນພື້ນເມືອງເເມ່ນຕໍ່າກວ່າຊົນເຜົ່າລາວ-ໄຕ ສ່ວນໃຫຍ່ໃນທຸກລະດັບເສດຖະກິດ. ພວກເຂົາມີການເຂົ້າເຖິງການຮັກສາສຸຂະພາບທີ່ຈໍາກັດ, ອັດຕາການສຶກສາຍັງຕໍ່າ ແລະ ການເຂົາເຖິງນ້ຳສະອາດ ແລະ ສຸຂະພາບໜ້ອຍລົງ.

ຈຸດປະສົງຂອງ ESS 7 
· ເພື່ອຮັບປະກັນວ່າຂັ້ນຕອນການພັດທະນາສົ່ງເສີມການເຄົາລົບນັບຖືສິດທິມະນຸດ, ກຽດສັກສີ, ຄວາມປາດຖະໜາ, ຕົວຕົນ, ວັດທະນາທໍາ ແລະ ຊີວິດການເປັນຢູ່ໂດຍອິງໃສ່ຊັບພະຍາກອນທໍມະຊາດຂອງຊົນເຜົ່າ.
· ເພື່ອຄຸ້ມຄອງ ແລະ ແກ້ໄຂຄວາມສ່ຽງທີ່ອາດຈະເກີດຂຶ້ນ ແລະ ຜົນກະທົບທີ່ບໍ່ດີຂອງໂຄງການຕ່າງໆໃນກຸ່ມຄົນຊົນເຜົ່າ ຫຼື ໃນເວລາທີ່ການຫຼີກລ້ຽງບໍ່ໄດ້, ເພື່ອຫຼຸດຜ່ອນ/ ຫຼື ທົດແທນຜົນກະທົບດັ່ງກ່າວ.
· ເພື່ອສົ່ງເສີມຜົນປະໂຫຍດດ້ານການພັດທະນາເເບບຍືນຍົງ ແລະ ໂອກາດສໍາລັບຄົນຊົນເຜົ່າພື້ນເມືອງໃນເເບບທີ່ສາມາດເຂົ້າເຖິງໄດ້ ແລະ ເໝາະສົມກັບວັດທະນາທໍາ.
· ເພື່ອປັບປຸງການອອກແບບໂຄງການ ແລະ ສົ່ງເສີມການສະໜັບສະນູນໃນທ້ອງຖິ່ນໂດຍການສ້າງຕັ້ງ ແລະ ຮັກສາສາຍພົວພັນທີ່ຕໍ່ເນື່ອງໂດຍອິງໃສ່ການປຶກສາຫາລືທີ່ຄວາມໝາຍກັບຄົນພື້ນເມືອງທີ່ໄດ້ຮັບຜົນກະທົບຈາກໂຄງການຕະຫຼອດຮອດວົງຈອນຊີວິດຂອງໂຄງການ.
· ເພື່ອໃຫ້ໄດ້ຮັບຄວາມເຫັນດີເຫັນພ້ອມຂອງຄົນຊົນເຜົ່າທີ່ຖືກກະທົບໃນສາມສະຖານທີ່ທີ່ອະທິບາຍໃນ ESSນີ້.
· ເພື່ອຮັບຮູ້, ເຄົາລົບ ແລະ ຮັກສາວັດທະນາທໍາ, ຄວາມຮູ້ ແລະ ການປະຕິບັດຂອງຄົນພື້ນເມືອງ ແລະ ໃຫ້ໂອກາດແກ່ພວກເຂົາໃນການປັບຕົວເຂົ້າກັບສະພາບການປ່ຽນແປງໃນລັກສະນະ ແລະ ກອບເວລາທີ່ເໝາະສົມ.

ບົດບາດຍິງ-ຊາຍ 
ໂຄງການດັ່ງກ່າວແມ່ນຖືກຈັດໃສ່ແບບແມ່ນມີຄວາມສຳຄັນເລື່ອງບົດບາດຍິງ-ຊາຍ ແລະ ມີແຜນທີ່ຈະການເຊື່ອມບົດບາດຍິງ-ຊາຍເພື່ອຮັບປະກັນຄວາມສ່ຽງ ແລະ ຜົນກະທົບທີ່ແຕກຕ່າງກັນໃນການຄຸ້ມຄອງ ແລະ ແກ້ໂຄງການດັ່ງລຸ່ມນີ້:
· ໃຫ້ຄໍາໝັ້ນສັນຍາເພີ່ມທະວີການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງເເມ່ຍິງ ແລະ ຜູ້ທີ່ມີຄວາມສ່ຽງໂດຍການດັດປັບກິດຈະກໍາຕ່າງໆລວມທັງການປະຊຸມ, ການຝຶກອົບຮົມ ແລະ ອື່ນໆ ໃຫ້ເໝາະສົມກັບຕາຕະລາງ ແລະ ຄວາມມັກຂອງເເມ່ຍິງ.
· ນໍາໃຊ້ວິທີການທີ່ລະອຽດອ່ອນ ແລະ ມີສ່ວນຮ່ວມຂອງເພດເພື່ອທີ່ຈະເປັນສ່ວນໜຶ່ງໃນການເພີ່ມຂີດຄວາມສາມາດໃຫ້ເເມຍິງກ້າສະເເດງອອກເຂົາເຈົ້າ ແລະ ເຂົ້າຮ່ວມຢ່າງຈິງໃຈໃນການຕັດສິນໃຈ.
· ເອົາໃຈໃສ່ເປັນພິເສດເພື່ອຮັບປະກັນໃຫ້ເມ່ຍິງສາມາເໍດເຂົ້າເຖິງກິດຈະກໍາການສ້າງຄວາມສາມາດ ແລະ ໄດ່ຮັບການຍອມຮັບສິດນໍາໃຊ້ທີ່ດິນຂອງເເມ່ຍິງ.
· ບັງຄັບໃຊ້ຄະນະກໍາມະການປຫ່ງຊາດເພື່ອຄວາມກ້າວໜ້າຂອງເເມ່ຍິງ: ຜູ້ຍິງເຂົ້າເຖິງ 50 % ຂອງກອງທຶນພັດທະນາບ້ານ(VLBG); 45 % ຂອງງົບປະມານໃນການຝຶກອົບຮົມ.
· ໂຄງການຍ່ອຍຈະຖືກອອກແບບມາເພື່ອລວບລວມເອົາການພິຈາລະນາບົດບາດຍິງ-ຊາຍໃນລະຫວ່າງການອອກແບບ ແລະ ການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດຕົວຊີ້ວັດໂຄງການຍ່ອຍ ແລະ ບົດບາດຍິງ-ຊາຍໃນການວັດແທກຄວາມກ້າວໜ້າໄປສູ່ຜົນໄດ້ຮັບທີ່ກ່ໍຽວຂ້ອງກັບບົດບາດຍິງ-ຊາຍຄວນຖືກລວບລວມເຂົ້າໃນກອບວຽກ ແລະ ກ່ຽວຂ້ອງກັບການກະທໍາທີ່ຕອບສະໜອງຕໍ່ບົດບາດຍິງ-ຊາຍສະເພາະ.

ESS5: ການເວນຄືນທີ່ດິນ, ຂໍ້ຈໍາກັດໃນການນໍາໃຊ້ທີ່ດິນ ແລະ ການຍົກຍ້າຍທີ່ດິນແບບບໍ່ສະໝັກໃຈ
ເປົ້າໝາຍຂອງໂຄງການຄືການພັດທະນາການໃຊ້ປ່າໄມ້ ແລະ ຊັບພະຍາກອນທໍາມະຊາດແບບຍັ່ງຍືນ ; ໂຄງການຈະບໍ່ກ່ຽວຂ້ອງກັບການຍົກຍ້າຍຖິ່ນຖານ. ເຖິງຢ່າງໃດກໍ່ຕາມການຄອບຄອງທີ່ດິນໜ້ອຍອາດຈະຖືກກໍານົດພາຍໃຕ້ການດໍາເນີນກິດຈະກໍາດ້ານຊີວິດການເປັນຢູ່ຂອງຊຸມຊົນ ແລະ ການສ້ອມແປງຂະນາດນ້ອຍ, ການຟື້ນຟູ ຫຼື ການກໍ່ສ້າງອາຄານສໍານັກງານ ຫຼືອື່ນໆ ຕໍ່ທີ່ດິນລວມຂອງບ້ານ. ທຸກການຄອບຄອງທີ່ດິນທີ່ມີທ່າເເຮງ ຫຼື ຂໍ້ຈໍາກັດໃນການນໍາໃຊ້ທີ່ດິນຈະຖືກປະເມີນ ແລະ ຄຸ້ມຄອງໃນເເບບທີ່ສອດຄ່ອງກັບຂໍ້ກໍານົດຂອງ ESS5. ການອອກແບບລະອຽດທີ່ຖືກປັບຂຶ້ນເພື່ອຫລີກລ້ຽງຜົນກະທົບດັ່ງກ່າວ. ເຖິງຢ່າງໃດກໍ່ຕາມ ຖ້າສະຖານະການເຮັດໃຫ້ການຄອບຄອງທີ່ດິນຫຼີກລ້ຽງບໍ່ໄດ້, ແຜນປະຕິບັດງານຍົກຍ້າຍຈັດສັນເບບຫຍໍ້ (RAP) ຈະຖືກພັດທະນາ.
ຈຸດປະສົງ
· ເພື່ອຫຼີກລ້ຽງການຍົກຍ້າຍຖິ່ນຖານເເບບບໍ່ສະໝັກໃຈ ຫຼື ເມືອບໍ່ສາມາດຫຼີກລ້ຽງໄດ້, ຫຼຸດຜ່ອນການຍົກຍ້າຍຈັດສັນເເບບບໍ່ສະໝັກໃຈໂດຍການຄົ້ນຫາທາງເລືອກອື່ນໃນການອອກແບບໂຄງການ.
· ເພື່ອຫຼຸດຜ່ອນຜົນກະທົບທາງສັງຄົມ ແລະ ເສດຖະກິດທີ່ບໍ່ສາມາດຫຼີກລ້ຽງໄດ້ຈາກການໄດ້ຮັບທີ່ດິນ ຫຼື ຂໍ້ກໍາຈັດໃນການນໍາໃຊ້ທີ່ດິນໂດຍ: (a) ການຊ່ວຍເຫຼືອຜູ້ທີ່ຍົກຍ້າຍຖິ່ນຖານໃນຄວາມພະຍາມຂອງເຂົາເຈົ້າໃນການປັບປຸງ ຫຼື ຟື້ນຟູວິຖີຊີວິດ ແລະ ມາດຕະການຂອງການດໍາລົງຊີວິດຂອງພວກເຂົາໃນເເງ່ຂອງຄວາມເປັນຈິງໃນລະດັບການຍົກຍ້າຍກ່ອນໜ້າ ຫຼື ໃນລະດັບທີ່ພົ້ນເດັ່ນກ່ອນການເລີ່ໃຕົ້ນຂອງໂຄງການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດແລ້ວເເຕ່ວ່າຈໍານວນໃດຈະສູງກວ່າ.
· ເພື່ອປັບປຸງຊີວິດການເປັນຢູ່ຂອງຜູ້ທຸກຍາກ ຫຼື ຜູ້ທີ່ມີຄວາມສ່ຽງທີ່ຖືກຍົກຍ້າຍຜ່ານການຈັດຫາທີ່ຢູ່ອາໄສທີ່ພຽງພໍການເຂົ້າເຖິງບໍລິການ ແລະ ສິ່ງອໍານວຍຄວາມສະດວກ ແລະ ຄວາມປອດໄພໃນການຄອບຄອງນໍາໃຊ້.

ການບັງຄັບໃຊ້

ESS ນີ້ນໍາໃຊ້ກັບການຍົກຍ້າຍຖິ່ນຖານທາງດ້ານວັດຖຸ ແລະ ເສດຖະກິດແບບຖາວອນ ຫຼື ຊົ່ວຄາວທີ່ເປັນຜົນມາຈາກການຢຶດເອົາທີ່ດິນຂອງປະເພດທີ່ຈໍາກັດ ຫລື ຂໍ້ຈໍາກັດໃນການນໍາໃຊ້ທີ່ດິນທີ່ໄດ້ປະຕິບັດ ຫຼື ຖືກກໍານົດໃນການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດໂຄງການ.

(a) ສິດຄອບຄອງນໍາໃຊ້ທີ່ດິນ ຫຼື ສິດນໍາໃຊ້ທີ່ດິນທີ່ໄດ້ມາ ຫຼື ຈໍາກັດຜ່ານຂັ້ນຕອນ ຫຼື ການບັງຄັບໃຊ້ອື່ນໆຕາມກົດໝາຍແຫ່ງຊາດ.
(b) ສິດທິໃນການນໍາໃຊ້ທີ່ດິນ ຫຼື ສິດນໍາໃຊ້ທີ່ດິນທີ່ໄດ້ມາ ຫຼື ຈໍາກັດຜ່ານການຕົກລົງເຈລະຈາກັບເຈົ້າຂອງຊັບສິນ ຫຼື ຜູ້ທີ່ມີສິດນໍາໃຊ້ທີ່ດິນຢ່າງຖືກຕ້ອງຕາມກົດໝາຍ, ຖ້າບໍ່ສາມາດບັນລຸການຕັ້ງຖິ່ນຖານໄດ້ກໍ່ຈະເຮັດໃຫ້ມີການຍົກຍ້າຍ ຫຼື ຂັ້ນຕອນການບັງຄັບອື່ນໆ;
(c) ຂໍ້ຈໍາກັດໃນການນໍາໃຊ້ທີ່ດິນ ແລະ ການເຂົາເຖິງຊັບພະຍາກອນທໍາມະຊາດທີ່ເຮັດໃຫ້ຊຸມຊົນ ຫຼື ກຸ່ມຄົນໃນຊຸມຊົນສູນເສຍການການເຂົ້າເຖິງການນໍາໃຊ້ຊັບພະຍາກອນທີ່ເຂົາເຈົ້າມີສິດຄອບຄອງນໍາໃຊ້ແບບດັ່ງເດີມ ຫຼື ຕາມປະເພນີ ຫຼື ສິດທິໃນການນໍາໃຊ້ທີ່ຖືກຮັບຮູ້ນີ້ອາດຈະປະກອບມີສະພາບການທີ່ເຂດປ່າສະຫງວນ, ປ່າໄມ້ເຂດຊີວະນາໆພັນ ຫຼື ເຂດປ້ອງກັນຖືກກໍານົດຢ່າງຖືກຕ້ອງຕາມກົດໝາຍ.
(d) ການຍົກຍ້າຍປະຊາຊົນໂດຍບໍ່ມີສິດນໍາໃຊ້ທີ່ເປັນທາງການ, ແບບດັ່ງເດີມ, ຫຼື ຖືກຮັບຮູ້, ຜູ້ທີ່ກໍາລັງຄອບຄອງ ຫຼື ນໍາໃຊ້ທີ່ດິນກ່ອນມື້ຕັດສິນໂຄງການ.
(e) ການຍົກຍ້າຍປະຊາຊົນເປັນຜົນມາຈາກຜົນກະທົບຂອງໂຄງການທີ່ເຮັດໃຫ້ທີ່ດິນຂອງພວກເຂົາໃຊ້ບໍ່ໄດ້ຫຼື ເຂົ້າເຖິງບໍ່ໄດ້.
(f) ການຈໍາກັດການເຂົາເຖິງທີ່ດິນ ຫຼື ການນໍາໃຊ້ຊັບພະຍາກອນອື່ນໆລວມທັງຊັບສິນຂອງຊຸມຊົນ ແລະ ຊັບພະຍາກອນທໍມະຊາດເຊັ່ນ: ຊັບພະຍາກອນທາງນ້ຳ ແລະ ສັດນໍ້າ, ໄມ້ ແລະ ຜະລິດຕະພັນຈາກປ່າ, ສະໝູນໄພ, ພື້ນທີ່ລ່າສັດເພື່ອຫາກິນ ແລະ ພື້ນທີ່ລ້ຽງສັດ ແລະ ພື້ນທີ່ທໍາການຜະລິດ.
(g) ສິດໃນການນໍາໃຊ້ທີ່ດິນກ່ຽວກັບທີ່ດິນ ຫຼື ຊັບພະຍາກອນທີ່ໄດ້ຮັບຈາກການບຸກຄົນ ຫຼື ຊຸມຊົນໂດຍບໍ່ໄດ້ຮັບຄ່າຕອບເເທນຢ່າງເຕັມທີ່;
(h) ການຄອບຄອງທີ່ດິນ ຫຼື ຂໍ້ຈໍາກັດການນໍາຊ້ທີ່ດິນທີ່ເກີດຂຶ້ນກ່ອນໂຄງການ, ເເຕ່ວ່າໄດ້ມີການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດ ຫຼື ລິເລີ່ມໃນການຄາດເດົາ ຫຼື ກະກຽມສໍາລັບໂຄງການ.

ESS ນີ້ບໍ່ໄດ້ນໍາການວາງແຜນການນໍາໃຊ້ທີ່ດິນ ຫຼື ລະບຽບການຂອງຊັບພະຍາກອນທຳມະຊາດເພື່ອສົ່ງເສີມຄວາມຍືນຍົງຂອງພວກເຂົາໃນລະດັບພາກພື້ນ, ລະດັບຊາດ. ໃນກໍລະນີດັ່ງກ່າວໂຄງການຈະຖືກຮຽກຮ້ອງໃຫ້ດໍາເນີນດໍາເນີນການປະເມີນຜົນທາງດ້ານສັງຄົມ, ກົດໝາຍ ແລະ ສະຖາບັນ ESS1 ເພື່ອກໍານົດຄວາມສ່ຽງ ແລະ ຜົນກະທົບທາງດ້ານເສດຖະກິດ ແລະ ສັງຄົມທີ່ຈະເກີດຂື້ນ ແລະ ການວາງແຜນ ແລະ ມາດຕະການທີ່ເໝາະສົມເພື່ອຫຼຸດຜ່ອນຜົນກະທົບ.



ການວາງແຜນພັດທະນາຊີວິດການເປັນຢູ່ (CAP) ແລະ ຂໍ້ຕົກລົົງປົກປັກຮັກສາສິ່ງເເວດລ້ອມກັບຊຸມຊົນ(CCA)

ໂຄງການ LLL ຈັດຢູ່ໃນປະເພດຂອງໂຄງການທີ່ມີການຈັດຫາທີ່ດິນ ຫຼື ມີຂໍ້ຈໍາກັດໃນການນໍາໃຊ້ທີ່ດິນເປັນໄດ້ຍາກທີ່ກິດຈະກໍາທີ່ໂຄງການສະໜັບສະໜູນຈະມີຜົນກະທົບທີ່ສໍາຄັນ ຫຼື ບໍ່ສາມາດປ່ຽນແປງໄດ້ເພາະມັນຈະບໍ່ມີຜົນເສຍຫາຍຕໍ່ທີ່ດິນ ຫຼື ຊັບສິນສ່ວນຕົວ. ຍິ່ງໄປກວ່ານັ້ນ, ການຍົກຍ້າຍຄອບຄົວ ຫຼື ທຸລະກິດຕ່າງໆໂດຍບໍ່ໄດ້ອະນຸຍາດ.
ໂຄງການ LLL ຈະໜັບສະໜູນການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດທີ່ເຂັ້ມງວດກວ່າເກົ່າໃນການຄຸ້ມຄອງ PFAs, PTFAs ແລະ PAs ເຊິ່ງຈະຈໍາກັດການເຂົ້າເຖິງຂອງປະຊາຊົນທ້ອງຖິ່ນໃນເຂດປ່າໄມ້ ແລະ ພະຍາກອນທໍາມະຊາດໃນປະຈຸບັນ.
ຂະບວນຂອງການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນ (CEF) ກໍານົດບັນດາຂໍ້ກໍານົດ ແລະ ຂັ້ນຕອນຕ່າງໆເພື່ອຮັບປະກັນວ່າຈະມີຜົນກະທົບທາງລົບຕໍ່ຊີວິດການເປັນຢູ່ເກີດມາຈາກການຄອບຄອງທີ່ດິນຫຼືຂໍ້ຈໍາກັດໃນການເຂົ້າເຖິງຊັບພະຍາກອນຈະຖືກຫຼີກລ້ຽງ ຫຼື ຫລຸດຜ່ອນໂດຍວິທີແກ້ໄຂແບບຍືນຍົງຕາມທີ່ໄດ້ກຳນົດໄວ້ໃນ CAPs ແລະ CCAs ທີ່ມີສ່ວນຮ່ວມ.

CAP: ພາຍໃນປ່າຜະລິດ (PFAs) ແລະ ປ່າປ້ອງກັນ (PtFAs) ໃນກໍລະນີທີີ່ກິດຈະກໍາຂອງໂຄງການອາດຈະເຮັດໃຫ້ມີຂໍ້ຈໍາກັດໃນການເຂົ້າເຖິງຊັບພະຍາກອນທໍາມະຊາດ, CAP ຈະໄດ້ຮັບການພັດທະນາ. ຜົນກະທົບຂອງການຈໍາກັດການເຂົາເຖິງທີ່ດິນ, ຊັບພະຍາກອນປ່າໄມ້ທີ່ເກີດຈາກການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດໂຄງການ.

CCA: ຂໍ້ຕົກລົງການປົກປັກຮັກສາສິ່ງເເວລ້ອມ: ໃນເຂດປ່າສະຫງວນ, ຂໍ້ຕົກລົງການປົກປັກຮັກສາສິ່ງເເວລ້ອມ CCA ຈະຖືກພັດທະນາສໍາລັບເເຕ່ລະໝູ່ບ້ານເພື່ອເປັນທາງການຂອງແຜນພັດທະນາຊີວິດການເປັນຢູ່ ແລະ ຊອກຫາວິທີການປົກປ້ອງຄວາມສົມບູນຂອປ່າສະຫງວນໂດຍການສະໜອງທາງເລືອກການດໍາລົງຊີວິດທີ່ດີຂຶນແບບຢືນຍົງສໍາລັບຊຸມຊົນເພື່ອຕອບແທນການດຳເນີນການອະນຸລັກ, ການສ້າງຄວາມເຂັ້ມເເຂງຄວາມສາມາດຂອງຊຸມຊົນທ້ອງຖິ່ນກ່ຽວກັບການຄຸ້ມຄອງ ແລະ ການປົກປ້ອງປ່າໄມ້ແບບຍືນຍົງພ້ອມທັງການປູກຈິດສໍານຶກກ່ຽວກັບຄວາມສໍາຄັນຂອງການອະນຸລັກຊີວະນາໆພັນ.

ຂະບວນການ CCA ປະກອບມີຄົ້ນການຄ້ວາແລະການບັນທຶກການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດຕາມປະເພນີຂອງຊຸມຊົນທີ່ເສີມສ້າງການອະນຸລັກລັກ, ລວມທັງທີ່ຕັ້ງຂອງສະຖານທີ່ສັກສິດ, ພື້ນທີ່ຝັງສົບ, ສະຖານທີ່ທາງຈິດວິນຍານ ແລະ ພື້ນທີ່ອື່ນໆທີ່ກໍານົດໂດຍຊຸມຊົນຄົນພື້ນເມືອງເພື່ອຈຸດປະສົງໃນການອະນຸລັກ ແລະ ການໃຊ້ງານທີ່ຢັ້ງຢືນ. ໃນເຂດປ່າສະຫງວນ ຂໍ້ຕົກລົງການລົງທຶນການທ່ອງທ່ຽວຕາມທໍາມະຊາດ ຈະປະກົດຜົນເປັນຈິງລະຫວ່າງເຈົ້າໜ້າທີ່ປ່າສະຫງວນ ແລະ ບໍລິສັດທ່ອງທ່ຽວເອກະຊົນ.

· ທັງ CAP ແລະ CCA ຈະໄດ້ຮັບການກະກຽມຜ່ານຂະບວນການທີມີສ່ວນຮ່ວມ ແລະ ການປຶກສາຫາລືເຊິ່ງປະກອບດ້ວຍຄວາມກັງວົນ, ຄວາມຕ້ອງການ ແລະ ບູລິມະສິດທີ່ກໍານົດໂດຍຊົນເຜົ່າ.
· ທັງ CAP ແລະ CCA ຈະໄດ້ຮັບການອອກເເບບຮ່ວມກັບຊຸມຊົນ ແລະ ຈະໄດ້ຮັບການປັບແຕ່ງໃຫ້ເຂົ້າກັບສະຖານະການ ແລະ ຄວາມຕ້ອງການ ແລະ ເເຮງຈູງໃຈໃນການປະຕິບັດຕາມຊຸມຊົນແມ່ນໄດ້ສະໜອງຜ່ານທຶນທີ່ຊ່ວຍເຫຼືອເພື່ອການລ້ຽງຊີບ. ການວາງແຜນການນໍາໃຊ້ທີ່ດິນຂອງບ້ານຈະຖືກດຳເນີນໃນເເຕ່ລະບ້ານກ່ອນທີ່ຈະມາເຖິງຂອງ CAP ແລະ CCA.
· ແຜນພັດທະນາຊີວິດການເປັນຢູ່ ແລະ ຂໍ້ຕົກລົງປົກປັກຮັກສາສິ່ງເເວດລ້ອມ ຈະປະເມີນມາດຕະການເພື່ອເພີ່ມຜົນປະໂຫຍດຂອງໂຄງການໃນເຊີງບວກຢ່າງຊັດເຈນ ແລະ ຫລີກລ້ຽງ ຫຼື ຫຼຸດຜ່ອນຜົນກະທົບທີ່ອາດຈະເກີດຂື້ນ ແລະ ຈະເປັນແຜນປະຕິບັດງານໃນທ້ອງຖິ່ນເພື່ອແກ້ໄຂບັນຫາການປ່ຽນແປງ ຫຼື ຂໍ້ຈໍາກັດໃນການເຂົ້າເຖິງຊັບພະຍາກອນທໍາມະຊາດ.
· ຊຸມຊົນຜ່ານຂະບວນການ FPIC ຈະຮັບຮອງ CAPs/CCAs.

ການເອົາໃຈພິເສດກ່ຽວກັບເເມ່ຍິງ ແລະ ຊົນເຜົ່າທີ່ທຸກຍາກ
ບ່ອນທີ່ເປັນໄປໄດ້, ຊຸມຊນທ້ອງຖິ່ນ ແລະ ຊົນເຜົ່າຄວນໄດ້ຮັບອະນຸຍາດໃຫ້ໃຊ້ສິດໃນການເຂົ້າເຖິງ ຫຼື ສິດນໍາໃຊ້ທີ່ດິນ. ຢົກຕົວຢ່າງ: ຜູ້ທີ່ອາໄສຢູ່ໃນປ່າອາດຈະອ້າງສິດຕາມກົດໝາຍ ຫຼື ຕາມຮີດຄອງປະເພນີໃນການເຂົ້າເຖິງ  ຫຼື ຜ່ານທີ່ດິນທີ່ມີການຄວບຄຸມໂຄງການເປັນໄລຍະ ຫຼື ຕາມລະດູການເພື່ອກຸ້ມຕົນເອງ ແລະ ກິດຈະກໍາພື້ນເມືອງ. ການຮຽກຮ້ອງອາດຈະເຊື່ອມໂຍງກັບຊັບພະຍາກອນທໍາມະຊາດເຊິ່ງສາມາດເກັບກ່ຽວໄດ້ໃນເວລາສະເພາະຂອງປີເທົ່ານັ້ນ, ຫຼື ເປັນມົນລະພິດສໍາລັບພືດ, ຕົ້ນໄມ້ ຫຼື ພືດ.
ໂຄງການພັດທະນາຊີວິດການເປັນຢູ່ຮັບຮູ້ວ່າບາງກຸ່ມສັງຄົມອາດຈະບໍ່ສາມາດຟື້ນຟູຊີວິດການເປັນຢູ່ ແລະ ລະດັບລາຍໄດ້ຂອງພວກເຂົາ ແລະ ລວມເອົາຄວາມຄວາມກັງວົນເຫຼົ່ານີ້ເຂົ້າໃນການກະກຽມ ແລະ ຈັດຕັ້ງປະຕິບັດກິດຈະກໍາຂອງໂຄງການໂດຍຜ່ານການຮັບຮອງເອົາການມີສ່ວນຮ່ວມໃນການວາງແຜນ ແລະ ຂັ້ນຕອນການຕັດສິນໃຈ. 20 %ຂອງກອງທຶນພັດທະນາບ້ານຈະໄດ້ທຸ່ມເທໃຫ້ກັບປະຊາຊົນທີ່ມີຄວາມສ່ຽງຫຼາຍທີ່່ສຸດໃນເເຕ່ລະຊຸມຊົນ.

ການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດ
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	ການວາງແຜນນຳໃຊ້ທີ່ດິນຂັ້ນບ້ານ

	ກິດຈະກຳ
	ການລາດຕະເວນ, ການຕິດຕາມຊີວະນາໆພັນ, ການຄຸ້ມຄອງຊັບພະຍາກອນທຳມະຊາດ, ການຝຶກອົບຮົມ
	1)ການນຳໃຊ້ໄມ້ ແລະ ຟືນສຳລັບຄອບຄົວ ແລະ ຊຸມຊົນ 2) ການຕັດໄມ້, ການເກັບຮັກສາ, ການປຸງແຕ່ງແລະ ການຕະຫຼາດ 3) ການເກັບເຄື່ອງປ່າຂອງດົງ, ການເກັບຮັກສາ, ການປຸງແຕ່ງແລະ ການຕະຫຼາດ
	1)ການນຳໃຊ້ໄມ້ ແລະ ຟືນສຳລັບຄອບຄົວ ແລະ ຊຸມຊົນ 2) ການຕັດໄມ້, ການເກັບຮັກສາ, ການປຸງແຕ່ງແລະ ການຕະຫຼາດ 3) ການເກັບເຄື່ອງປ່າຂອງດົງ, ການເກັບຮັກສາ, ການປຸງແຕ່ງແລະ ການຕະຫຼາດ

	ໂອກາດໃນການຝຶກອົບຮົມ ຫຼືການຈ້າງແຮງງານ
	ການສ້າງອາຊີບຕ່າງໆ,ມີວຽກທີ່ກ່ຽວກັບທ່ອງທ່ຽວນິເວດ, ອາຊີບສຳລັບການກໍ່ສ້າງພື້ນຖານໂຄງລ່າງໃນຂະແໜງການທ່ອງທ່ຽວ
	ການຝຶກອົບຮົມການຄຸ້ມຄອງປ່າໄມ້ແບບຍືນຍົງ, ກອງປະຊຸມວາງແຜນປະຈຳປີ ຫຼື ປະຈຳງວດສຳລັບເຄື່ອງປ່າຂອງດົງ, ມີການຝຶກອາຊີບ, ອາຊີບໃນວຽກງານພື້ນຖານໂຄງລ່າງ, ອາຊີບໃນບໍລິສັດປູກໄມ້ອຸດສາຫະກຳ, ທຸລະກິດປູກໄມ້ຂອງຊຸມຊົນ
	ການຝຶກອົບຮົມການຄຸ້ມຄອງປ່າໄມ້ແບບຍືນຍົງ, ກອງປະຊຸມວາງແຜນປະຈຳປີ ຫຼື ປະຈຳງວດສຳລັບເຄື່ອງປ່າຂອງດົງ, ມີການຝຶກອາຊີບ, ອາຊີບໃນວຽກງານພື້ນຖານໂຄງລ່າງ, ອາຊີບໃນບໍລິສັດປູກໄມ້ອຸດສາຫະກຳ, ທຸລະກິດປູກໄມ້ຂອງຊຸມຊົນ

	ທຶນສຳລັບພັດທະນາບ້ານ
	ທຶນສຳລັບພັດທະນາບ້ານ
20%ສຳລັບຄອບຄົວທຸກຍາກ
	ທຶນສຳລັບພັດທະນາບ້ານ
20%ສຳລັບຄອບຄົວທຸກຍາກ
	ທຶນສຳລັບພັດທະນາບ້ານ
20%ສຳລັບຄອບຄົວທຸກຍາກ

	ຂະບວນການປ່ອຍທຶນ
	ຈາກສູນກາງ-ປ່າສະຫງວນ
	ຄະນະຊີ້ນຳແຫ່ງຊາດ-ແຂວງ,ເມືອງບ້ານ
	ຄະນະຊີ້ນຳແຫ່ງຊາດ-ແຂວງ,ເມືອງບ້ານ


ລາຍລະອຽດຂອງຂັ້ນຕອນການມີສ່ວນພົວພັນ

ການເຫັນດີ ເຫັນພ້ອມ ຢ່າງເປັນສິດສະຫຼະ ໂດຍຮັບຮູ້ຂໍ້ມູນລ່ວງໜ້າ (FPIC)

ການພັດທະນາຂັ້ນຕອນການປຶກສາຫາລືທີ່ມີປະສິດຕິຜົນໃຫ້ສອດຄ່ອງກັບມາດຕະຖານສາກົນແມ່ນແນ່ນອນວ່າມັນແມ່ນ ໜຶ່ງ ໃນບັນດາສິ່ງທ້າທາຍທີ່ຍິ່ງໃຫຍ່ທີ່ສຸດທີ່ໂຄງການ LLL ປະເຊີນ. ຂັ້ນຕອນໃນການໄດ້ຮັບ FPIC ແມ່ນເຂະບວນການທີ່ສຳຄັນທີ່ສຸດ ສຳລັບການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນ.
FPIC ຄວນເກີດຂື້ນໂດຍຄວາມະສະໝັກໃຈ, ໂດຍບໍ່ມີການໝູນໃຊ້ພາຍນອກ, ແຊກແຊງ, ຫຼືການບັງຄັບ. ໄດ້ເຂົ້າເຖິງຂໍ້ມູນລ່ວງ ໜ້າ ກ່ຽວກັບໂຄງການທີ່ໂດຍມຮຄວາມ ເມາະສົມທາງດ້ານພາສາແລະດ້ານວັດທະນະທຳ
ໂດຍທົ່ວໄປແລ້ວ FPIC ແມ່ນຊຸມຊົນທ້ອງຖິ່ນທີ່ ເໝາະ ສົມໃນການອະນຸມັດຫຼືປະຕິເສດການກະທຳ ຫຼືໂຄງການທີ່ອາດຈະສົ່ງຜົນກະທົບຕໍ່ພວກເຂົາຫລືທີ່ດິນ, ອານາເຂດຫລືຊັບພະຍາກອນ. FPIC ແມ່ນມີຄວາມຈຳເປັນຍ້ອນວ່າ (1) ໂຄງການຄາດວ່າຈະມີຜົນກະທົບບາງຢ່າງຕໍ່ທີ່ດິນແລະຊັບພະຍາກອນທຳມະຊາດພາຍໃຕ້ການນຳໃຊ້ຕາມປະເພນີ, (2) ອາດຈະເຮັດໃຫ້ການຍົກຍ້າຍປະຊາຊົນບັນດາເຜົ່າ, (3) ມີຜົນກະທົບທີ່ສຳຄັນຕໍ່ມໍລະດົກທາງວັດທະນະທຳຂອງພວກເຂົາທີ່ເປັນເອກະລັກຂອງເອກະລັກແລະ / ຫລືວັດທະນະທຳ ແລະຈິດວິນຍານ. ກ່ອນເຂົ້າເຖິງຂໍ້ມູນກ່ຽວກັບເຈດຕະນາແລະຂອບເຂດຂອງໂຄງການທີ່ສະເໜີໃນລັກສະນະ, ຮູບແບບແລະພາສາທີ່ ເໝາະ ສົມທາງດ້ານວັດທະນະ ທຳ.
FPIC ແມ່ນສິດທິຂອງຊົນເຜົ່າແລະຊຸມຊົນທ້ອງຖິ່ນ, ໄດ້ຮັບການສະໜັບສະໜູນຈາກກົດໝາຍ, ເຄື່ອງມື ແລະ ສົນທິສັນຍາສາກົນ, ໂດຍສະເພາະແມ່ນຖະແຫຼງການຂອງສະຫະປະຊາຊາດວ່າດ້ວຍສິດທິຂອງຊົນເຜົ່າພື້ນເມືອງ (UNDRIP).
ເພື່ອກຳນົດ FPIC ມັນເປັນປະໂຫຍດທີ່ຈະສະທ້ອນເຖິງສິ່ງທີ່ FPIC ບໍ່ແມ່ນ: FPIC ບໍ່ແມ່ນການປຶກສາຫາລືຂອງຊຸມຊົນ, ການສົນທະນາຊຸມຊົນ, ການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນ, ການອຳນວຍຄວາມສະດວກໃນຊຸມຊົນ ຫຼື ການເຈລະຈາ. ນີ້ແມ່ນແນວຄິດ ແລະ ເຄື່ອງມືທີ່ FPIC ສາມາດປະຕິບັດໄດ້. FPIC ຖືກສ້າງຂື້ນໃນເຄື່ອງມື ແລະ ແນວຄິດເຫຼົ່ານີ້, ແຕ່ກ້າວໄປຂ້າງ ໜ້າໃນການກຳນົດອຳນາດໃນການພົວພັນກັບການຕັດສິນໃຈ. FPIC ບໍ່ແມ່ນວິທີການ, ແຕ່ເປັນຂັ້ນຕອນທີ່ໃຫ້ອຳນາດຊົນເຜົ່າຫລືທ້ອງຖິ່ນໃຫ້ການຍິນຍອມຂອງພວກເຂົາ, ໃນແງ່ຂອງ "ແມ່ນ" ຫຼື "ບໍ່" ໃນໄລຍະທີ່ແຕກຕ່າງກັນຕໍ່ການສະເໜີ ພາຍນອກ.
Free - ໂດຍບໍ່ເສຍຄ່າຄວນໝາຍເຖິງບໍ່ມີການບີບບັງຄັບ, ການຂົ່ມຂູ່ ຫລື ການໝູນໃຊ້;
Prior - ການຍິນຍອມເຫັນດີຕ້ອງໄດ້ຖືກສະແຫວງຫາຢ່າງພຽງພໍກ່ອນການອະນຸຍາດຫຼືເລີ່ມກິດຈະກຳໃດໜຶ່ງ ແລະ ເຄົາລົບຄວາມຕ້ອງການເວລາຂອງຂັ້ນຕອນການປຶກສາຫາລື / ຄວາມເຫັນດີເຫັນພ້ອມຂອງຊົນເຜົ່າ;
Informed - ຂໍ້ມູນຂ່າວສານວ່າການປຶກສາຫາລືຕ້ອງອີງໃສ່ການເປີດເຜີຍຂໍ້ມູນຂອງໂຄງການຢ່າງພຽງພໍແລະມີຄວາມກ່ຽວຂ້ອງ, ແລະການ ນຳ ໃຊ້ວິທີການສື່ສານທີ່ມີຄວາມເຂົ້າໃຈ (ເຊັ່ນ: ລະດັບຄວາມສ່ຽງຕ່າງໆໃນລະດັບຕ່າງໆ), ເໝາະ ສົມກັບວັດທະນະທຳ ແລະສາມາດປັບຕົວເຂົ້າກັບຄວາມຕ້ອງການຂອງຊຸມຊົນແລະການຕັດສິນໃຈແລະການຕັດສິນໃຈ (ຢ່າງ ໜ້ອຍ ) ລັກສະນະຕໍ່ໄປນີ້: ລັກສະນະ, ຂະ ໜາດ, ດ້ານຕ່າງໆ; ຈຸດປະສົງ; ພື້ນທີ່; ຜົນກະທົບທີ່ຄາດເດົາໄວ້; ຊັບ​ພະ​ຍາ​ກອນ​ມະ​ນຸດ; ຂັ້ນຕອນ; ກາລະໂອກາດ, ໄລຍະເວລາ, ແລະອື່ນໆ).
[bookmark: _Toc50534439]Consent - ຍິນຍອມເຫັນດີ. ການປຶກສາຫາລື ແລະ ການມີສ່ວນຮ່ວມແມ່ນສ່ວນປະກອບສຳຄັນຂອງຂະບວນການຍິນຍອມ. ການປຶກສາຫາລືຄວນດຳ ເນີນດ້ວຍຄວາມຈິງໃຈ.
ການຕັດສິນໃຈໃນການເຫັນດີເປັນສ່ວນ ໜຶ່ງ ທີ່ ສຳ ຄັນຂອງຂະບວນການປຶກສາຫາລືຂັ້ນບ້ານ, ມັນສະແດງເຖິງຄວາມເຕັມໃຈຂອງ ໝູ່ ບ້ານທີ່ຈະເຂົ້າຮ່ວມໃນໂຄງການ. ເພື່ອບັນລຸການຕັດສິນໃຈທີ່ແທ້ຈິງກ່ຽວກັບການເຫັນດີເຫັນພ້ອມ, ການມີສ່ວນຮ່ວມຕ້ອງໄດ້ເຮັດນັ້ນແມ່ນອີງໃສ່ການປຶກສາຫາລືຢ່າງເປີດເຜີຍແລະຊື່ສັດ. ຂັ້ນຕອນການປຶກສາຫາລືໃນບ້ານຄວນລວມເອົາຊາວບ້ານຜູ້ຕາງ ໜ້າ ຫຼາຍເທົ່າທີ່ເປັນໄປໄດ້. ບາງດ້ານທີ່ ສຳ ຄັນທີ່ກ່ຽວຂ້ອງກັບການຍິນຍອມເຫັນດີປະກອບມີ:
· ມັນຕ້ອງໄດ້ແຈ້ງໃຫ້ຮູ້ໃນຕອນຕົ້ນໆວ່າຊຸມຊົນມີທາງເລືອກທີ່ຈະປະຕິເສດທີ່ຈະເຂົ້າຮ່ວມໃນພາກສ່ວນຂອງໂຄງການທີ່ພວກເຂົາບໍ່ໄດ້ຖືກຜູກມັດຕາມກົດ ໝາຍ;
· ທຸກບັນຫາທີ່ຕ້ອງການຄວາມເຫັນດີເຫັນພ້ອມຈາກ ໝູ່ ບ້ານຕ້ອງເປັນທີ່ຮູ້ຈັກແກ່ປະຊາຊົນໃນຕອນເລີ່ມຕົ້ນຂອງ VCP
· ການຕົກລົງເຫັນດີເປັນເອກະສັນແນວໃດໂດຍປະຊາຊົນທຸກຄົນທີ່ເຂົ້າຮ່ວມກອງປະຊຸມ;
· ການເຫັນດີເຫັນພ້ອມໃນທຸກເວລາຂອງການປຶກສາຫາລືຕ້ອງມີຂື້ນເມື່ອຊຸມຊົນທີ່ອາໃສປ່າໄມ້ມີຄວາມເຂົ້າໃຈກ່ຽວກັບໂຄງການຢ່າງສົມເຫດສົມຜົນ;
· ປະຊາຊົນຄວນຈະສາມາດມີສ່ວນຮ່ວມໂດຍຜ່ານຕົວແທນທີ່ຕົນເອງເລືອກຕາມປະເພນີຫຼືທາງການ;
· ໂດຍບໍ່ສົນເລື່ອງຂະບວນການຍິນຍອມເຫັນດີທີ່ຄັດເລືອກທີມງານໂຄງການຕ້ອງປະກອບມີທັດສະນະກ່ຽວກັບບົດບາດຍິງຊາຍ (ການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງແມ່ຍິງແມ່ນມີຄວາມ ຈຳ ເປັນເຊັ່ນດຽວກັບຊາວ ໜຸ່ມ ແລະຜູ້ເຖົ້າ, ຜູ້ທຸກຍາກແລະດ້ອຍໂອກາດ) ທີມງານຕ້ອງມີຄວາມພະຍາຍາມຢ່າງແຮງເພື່ອລະດົມແມ່ຍິງເຂົ້າຮ່ວມກອງປະຊຸມປຶກສາຫາລື.
ຂະບວນການ FPIC ຕ້ອງໄດ້ດຳເນີນການແລະຄວາມເຫັນດີເຫັນພ້ອມສຳລັບແຕ່ລະໄລຍະຕົ້ນຕໍຂອງໂຄງການ ຫຼື ແຮງຈູງໃຈໃນການອະນຸລັກ ແລະ ການຄຸ້ມຄອງປ່າໄມ້ແບບຍືນຍົງ.
· ການວາງແຜນນຳໃຊ້ທີ່ດິນຂັ້ນບ້ານ (VLUP)
· ວາງແຜນພັດທະນາຊີວິດການເປັນຢູ່ຂອງບ້ານ (CAP), ເຊິ່ງເຮັດ ໜ້າ ທີ່ເປັນແຜນພັດທະນາກຸ່ມຊົນເຜົ່າ (EGDP)
· ຂໍ້ຕົກລົງການປົກປັກຮັກສາສິ່ງເເວດລ້ອມຊຸມຊົນ (CCA) ເຊິ່ງເປັນກອບຂະບວນການ
· ຂໍ້ຕົກລົງການສົ່ງເສີມທ່ອງທ່ຽວນິເວດໃນປ່າສະຫງວນ (NBTIA) (ລະຫວ່າງ ອຳນາດການປົກຄອງຈັດຕັ້ງປ່າສະຫງວນ, ຊຸມຊົນ ແລະ ບໍລິສັດເອກະຊົນ)
· ຂໍ້ຕົກລົງລະຫວ່າງຊຸມຊົນກັບບໍລິສັດເອກະຊົນປູກໄມ້ອຸດສາຫະກໍາ
· ຂໍ້ຕົກລົງລະຫວ່າງບ້ານທີ່ກ່ຽວຂ້ອງກັບພື້ນຖານໂຄງລ່າງ (ໂຄງການຊົນລະປະທານ, ແລະ ອື່ນໆ)

ໃຜສາມາດໃຫ້ການຍິນຍອມ?
ອີງຕາມປະສົບການທີ່ໄດ້ຮັບໃນໄລຍະໂຄງການ SUFORD ແລະ ຄຳນຶງເຖິງຈຳນວນບ້ານເປົ້າໝາຍ, ຄວາມອາດສາມາດດ້ານຊັບພະຍາກອນມະນຸດແລະເວລາທີ່ມີ, ວ່າຂະບວນການທີ່ເໝາະສົມທີ່ສຸດໃນການໄດ້ຮັບຄວາມເຫັນດີເຫັນດີຈາກຊຸມຊົນແມ່ນການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊາວບ້ານຫຼາຍເທົ່າທີ່ຈະເປັນໄປໄດ້ (ແລະ ໂດຍມີສ່ວນຮ່ວມໜ້ອຍທີ່ສຸດຄວາມຕ້ອງການຕາມທີ່ໄດ້ກຳນົດໄວ້ຂ້າງລຸ່ມນີ້) ໃນແຕ່ລະຊຸມຊົນທີ່ມີສິດໄດ້ຮັບແລະມີສຽງສ່ວນຫຼາຍ.
ການບັນທຶກຂະບວນການຂອງ FPIC
ການບັນທຶກຂະບວນການຂອງ FPIC ແມ່ນມີຄວາມ ສຳຄັນຍ້ອນເຫດຜົນຫຼາຍຢ່າງ. ບັນທຶກຫຼັກຖານຂອງການຕັດສິນໃຈແລະບັນທຶກຫຼັກຖານຂອງການຮ້ອງທຸກຊ່ວຍປົກປ້ອງຜົນປະໂຫຍດຂອງຊຸມຊົນແລະຜູ້ສະໜັບສະໜູນໂຄງການ. ເອກະສານແມ່ນຍັງມີປະໂຫຍດຕໍ່ການຮຽນຮູ້ແລະການແລກປ່ຽນແລະການລາຍງານກັບຊຸມຊົນ, ເຈົ້າຂອງໂຄງການ, ໂຄງການອື່ນໆແລະຜູ້ຢັ້ງຢືນພາຍນອກ. ຂະບວນການ FPIC ຈະຖືກພິສູດໃນລະຫວ່າງການປະເມີນຜົນທາງສັງຄົມພາຍນອກປະຈຳປີ.
ຫຼັກການປະຕິບັດທີ່ດີສຳລັບ FPIC
· ມັນເປັນສິ່ງຈຳເປັນທີ່ຈະຕ້ອງພັດທະນາຄວາມເຂົ້າໃຈກ່ຽວກັບວັດທະນະທຳທ້ອງຖິ່ນ, ລວມທັງປັດໃຈຕ່າງໆເຊັ່ນ: ການຈັດຕັ້ງທາງສັງຄົມ ແລະ ລະບົບໃຫ້ຄຳປຶກສາ, ກ່ອນທີ່ຈະເຂົ້າຮ່ວມໃນ FPIC.
· ຂໍ້ມູນຂ່າວສານທີ່ສະໜອງໃຫ້ຄວນຈະເປັນເອກະລາດ, ຄົບຖ້ວນ ແລະ ສາມາດເຂົ້າເຖິງໄດ້ເທົ່າທີ່ເປັນໄປໄດ້: ສິ່ງນີ້ອາດໝາຍເຖິງການແປເປັນພາສາທ້ອງຖິ່ນ ແລະ ການນຳໃຊ້ອຸປະກອນການເບິ່ງຮູບພາບ.
· ຂໍ້ຕົກລົງຕ່າງໆຄວນຈະຖືກຂຽນ ແລະ ຮັບຮູ້,ນອກເໜືອໄປຈາກຮູບແບບການຮັບຮູ້ແບບດັ້ງເດີມ, ແລະ ຄວນມີບັນທຶກວິດີໂອ ຫລືຮູບພາບຂອງຂະບວນການ.
· ການຍິນຍອມເຫັນດີແມ່ນເຂົ້າໃຈວ່າເປັນຂະບວນການທີ່ຊຸມຊົນທ້ອງຖິ່ນ, ລັດຖະບານ ແລະ ບໍລິສັດສາມາດເຂົ້າມາຫາຂໍ້ຕົກລົງເຊິ່ງກັນ ແລະ ກັນ ໃນເວທີສົນທະນາທີ່ໃຫ້ຊຸມຊົນທີ່ໄດ້ຮັບຜົນກະທົບພຽງພໍໃນການເຈລະຈາເງື່ອນໄຂທີ່ພວກເຂົາອາດຈະດຳເນີນການ ແລະ ຜົນໄດ້ຮັບເຮັດໃຫ້ຊຸມຊົນດີຂື້ນກວ່າເກົ່າ.
· ວິທີການທີ່ນຳໃຊ້ເຂົ້າໃນຂະບວນການປຶກສາຫາລືແມ່ນຕ້ອງມີຄວາມຮູ້ກ່ຽວກັບອົງການຈັດຕັ້ງທາງສັງຄົມຂອງບ້ານ. ໃນດ້ານນີ້, ຂັ້ນຕອນການປຶກສາຫາລືອາດຈະຖືກອະທິບາຍວ່າເປັນລະບົບສຳລັບການຊອກຫາລະບົບທີ່ມີຄວາມອ່ອນໄຫວຕໍ່ການກຳນົດວັດທະນະ ທຳ.
· ການປຶກສາຫາລືຍັງເປັນຊ່ອງທາງໃຫ້ຄຳເຫັນ. ຂໍ້ມູນທີ່ອອກມາຈາກຂັ້ນຕອນໃນການສືບຕໍ່ເຂົ້າສູ່ຂະບວນການຢ່າງຕໍ່ເນື່ອງສະເຫມີມີການພັດທະນາ ແລະ ປັບຕົວເຂົ້າກັບສະຖານະການທີ່ປ່ຽນແປງຍ້ອນວ່າຊາວບ້ານມີຄວາມສາມາດ ແລະ ມີຄວາມໝັ້ນໃຈໃນຄວາມສາມາດຂອງເຂົາເຈົ້າ.
· ໂຄງສ້າງຂອງຂະບວນການປຶກສາຫາລືຕ້ອງມີຄວາມຍືດຍຸ່ນເພື່ອໃຫ້ສາມາດປະຕິບັດໄດ້ຕາມວິທີທີ່ເໝາະສົມທາງດ້ານວັດທະນະທຳ.

ຂັ້ນຕອນຂອງການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນ

ຄວາມເຫັນດີເຫັນພ້ອມຂອງຊຸມຊົນຈະໄດ້ຮັບໃນໄລຍະໂຄງການເພື່ອຮັບປະກັນວ່າຊຸມຊົນມີຄວາມຮູ້ຢ່າງເຕັມສ່ວນໃນການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດໂຄງການ, ມີສ່ວນຮ່ວມຢ່າງເຕັມທີ່ໃນການຕັດສິນໃຈ ແລະ ຄວາມຖືກຕ້ອງຂອງແຕ່ລະຂັ້ນຕອນ. ມັນຍາກທີ່ຈະວັດແທກການສະໜັບສະໜູນຊຸມຊົນຢ່າງກວ້າງຂວາງ ແລະ ມັນກໍ່ເປັນການຍາກທີ່ຈະຕັດສິນໃຈວ່າຜູ້ຕາງໜ້າທີ່ຖືກຕ້ອງຂອງຊຸມຊົນແມ່ນໃຜ.
ໃນບາງໄລຍະຂອງໂຄງການທີ່ສຳຄັນການປົດປ່ອຍຈະປະກອບດ້ວຍຂໍ້ຕົກລົງຂອງຊຸມຊົນ. ຈຸດປະສົງຂອງຂໍ້ຕົກລົງກັບຊຸມຊົນແມ່ນເພື່ອໃຫ້ການສະໜັບສະໜູນຊຸມຊົນເປັນທາງການແກ່ໂຄງການ. ຂັ້ນຕອນຂອງການເຮັດຂໍ້ຕົກລົງແມ່ນສຳຄັນເທົ່າກັບຜົນໄດ້ຮັບ, ແລະ ຂັ້ນຕອນການຕົກລົງທີ່ຖືກ ກຳ ນົດຢ່າງຖືກຕ້ອງແມ່ນຫຼັກຖານທີ່ສະແດງໃຫ້ເຫັນວ່າໂຄງການໃໝ່ສອດຄ່ອງກັບ FPIC. ຂັ້ນຕອນການບັນລຸຂໍ້ຕົກລົງຂອງຊຸມຊົນຈໍາເປັນຕ້ອງມີການວາງແຜນ, ການລ້ຽງດູ, ການປະຕິບັດ ແລະ ການບັນທຶກຂະບວນການ.
ຂັ້ນຕອນການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນປະກອບດ້ວຍ 6 ໄລຍະຕົ້ນຕໍ

ຂັ້ນຕອນທີ 1: ການສ້າງທີມງານພາກສະໜາມ ແລະ ການຄັດເລືອກໝູ່ບ້ານທີ່ເຂົ້າຮ່ວມ. ຂັ້ນຕອນນີ້ຈະເວົ້າເຖິງການຄັດເລືອກທີມງານວິຊາການ, ການສ້າງຕັ້ງ ແລະ ການກຳນົດທິດທາງ, ແລະ ການກຳນົດບ້ານທີ່ເຂົ້າຮ່ວມປະຕິບັດຕາມມາດຖານເງື່ອນໄຂການມີສິດໄດ້ຮັບ.
ຂັ້ນຕອນທີ 2: ການເຜີຍແຜ່ຂໍ້ມູນໂຄງການໃຫ້ຊຸມຊົນ ແລະ ການລິເລີ່ມຂອງຂະບວນການ FPIC. ຂັ້ນຕອນນີ້ຈະກວມເອົາການເປີດເຜີຍໂຄງການ ແລະ ການປຶກສາຫາລືຂອງຊຸມຊົນກ່ຽວກັບແຜນການໂຄງການ, ລິເລີ່ມຂະບວນການຍິນຍອມເຫັນດີ
ຂັ້ນຕອນທີ 3: ການວາງແຜນ ນຳ ໃຊ້ທີ່ດິນຂອງບ້ານ (VLUP). ໃນນັ້ນລວມທັງການກຳນົດເຂດແດນ ຫລື ການກຳນົດເຂດແດນຄືນໃໝ່, ການຄົ້ນຄວ້າຊີວະນາໆພັນ,ຄວາມເຂັ້ມແຂງທາງດ້ານການບໍລິການຂອງອຸທະຍານເພື່ອຄວບຄຸມການລ່າສັດ ແລະ ຊຸກຍູ້ການປະພຶດທີ່ເປັນມິດກັບການອະນຸລັກ, ກົດລະບຽບບ້ານ, ແລະ ການປະເມີນຜົນເສດຖະກິດ - ສັງຄົມຕາມຄວາມຕ້ອງການ.
ຂັ້ນຕອນທີ 4: ການວາງແຜນແບບມີສ່ວນຮ່ວມ: ການປຶກສາຫາລື, ຄວາມເຫັນດີເຫັນພ້ອມ ແລະ ຂໍ້ຕົກລົງ. ຂັ້ນຕອນນີ້ຈະກວມເອົາແຜນພັດທະນາຊີວິດການເປັນຢູ່ຂອງບ້ານ (CAP), ຂໍ້ຕົກລົງການອະນຸລັກຊຸມຊົນ (CCA) ແລະຂໍ້ຕົກລົງການລົງທຶນດ້ານການທ່ອງທ່ຽວແບບທຳມະຊາດ (NBTIA) ລະຫວ່າງອຳນາດການປົກຄອງ ເຂດປ່າສະຫງວນ, ຊຸມຊົນແລະຜູ້ໃຫ້ບໍລິການເອກະຊົນ, ຂໍ້ຕົກລົງກັບບໍລິສັດເອກະຊົນທີ່ມີສ່ວນຮ່ວມໃນການປູກຕົ້ນໄມ້ການຄ້າ, ແລະ ຂໍ້ຕົກລົງຕ່າງໆທີ່ກ່ຽວຂ້ອງກັບການລົງທືນທາງດ້ານກາຍະພາບ (ໂຄງການຊົນລະປະທານ, ແລະ ອື່ນໆ).
ຂັ້ນຕອນທີ 5: ປ່ອຍກອງທຶນພັດທະນາບ້ານ. ອີງຕາມແຜນພັດທະນາຊີວິດການເປັນຢູ່ຂອງບ້ານ (CAP), ຂໍ້ຕົກລົງການອະນຸລັກຊຸມຊົນ (CCA).
ຂັ້ນຕອນທີ 6: ການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດ CAP, CCA, NBTIA. ຂັ້ນຕອນນີ້ຈະເວົ້າເຖິງການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດທຸກແຜນການ ແລະ ຂໍ້ຕົກລົ, ແລະ ການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດກົນໄກການຮ້ອງທຸກ, ການຕິດຕາມ ແລະ ປະເມີນຜົນທີ່ປະກອບດ້ວຍການຕິດຕາມ ແລະ ການຕິດຕາມໂຄງການທີ່ມີສ່ວນຮ່ວມ, ນອກເໜືອຈາກການຕິດຕາມກວດກາໂດຍ ຄະນະປະສານງານໂຄງການ.

ຂັ້ນຕອນການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນໃນເຂດປ່າຜະລິດ, ປ່າປ້ອງກັນ, ເຂດປ່າສະຫງວນ.
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ຄວາມເຫັນດີເຫັນພ້ອມ ຫຼື ຂໍ້ຕົກລົງຂອງຊຸມຊົນປະກອບດ້ວຍສາມອົງປະກອບຕົ້ນຕໍດັ່ງນີ້:
1. ຂໍ້ຕົກລົງ ຫຼື ຂໍ້ຕົກລົງທີ່ໄດ້ເຊັນ ແລະ ປະທັບໂດຍອຳນາດການປົກຄອງບ້ານ ແລະ ເຊັນໂດຍແຕ່ລະຫົວໜ້າຄົວເຮືອນ.
2. ບັນຊີລາຍຊື່ການເຂົ້າຮຽນເພື່ອບັນທຶກການມີສ່ວນຮ່ວມ ແລະ ສະແດງຕົວຊີ້ບອກບົດບາດຍິງ-ຊາຍ ແລະ ຊົນເຜົ່າ.
3. ບົດບັນທຶກຂອງຜູ້ເຂົ້າຮ່ວມມີຄວາມກັງວົນ, ຄຳຖາມ ແລະ ຄຳຕິຊົມເຊິ່ງເປັນທີ່ຮູ້ກັນທົ່ວໄປວ່ານາທີຂອງການປຶກສາຫາລືເຊິ່ງເປັນຜົນມາຈາກ FPIC

ການສ້າງຕັ້ງທີມງານພາກສະໜາມ
ໃນຕົ້ນປີໂຄງການອຳນາດການປົກຄອງເມືອງຈະຖືກຮຽກຮ້ອງໃຫ້ກຳນົດພະນັກງານເຂດເພື່ອເຂົ້າເປັນສະມາຊິກຂອງທີມງານພາກສະໜາມ. ຫົວໜ້າໜ່ວຍງານປະສານງານຂັ້ນເມືອງຮ່ວມກັບໂຄງການທີ່ຈ້າງຜູ້ຊ່ວຍໂຄງການຈະໃຫ້ການກວດກາ ແລະ ຊີ້ ນຳເພື່ອຮັບປະກັນການປະສານງານທີ່ດີ ແລະ ການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດວຽກງານການຄຸ້ມຄອງປ່າໄມ້, ການອະນຸລັກ ແລະການທ່ອງທ່ຽວແບບອະນຸລັກທຳມະຊາດ.
1. ມາດຕະຖານສຳລັບການຄັດເລືອກສະມາຊິກໃນທີມ: ຄວາມສົມດຸນລະຫວ່າງເພດ. ທີມງານພັດທະນາຊີວິດການເປັນຢູ່ ແລະປ່າໄມ້ເມືອງແຕ່ລະເມືອງຄວນປະກອບມີຢ່າງໜ້ອຍແມ່ຍິງ 1 ຄົນ. ມາດຕະການນີ້ຈະຮັບປະກັນຄວາມສົມດຸນຂອງບົດບາດຍິງຊາຍ. ອັດຕາສ່ວນຂອງແມ່ຍິງໃນທີມຈະຖືກແຈ້ງໃຫ້ຊາບໂດຍຂໍ້ກຳນົດຂອງ NCAW ສຳລັບການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງແມ່ຍິງໃນແຕ່ລະລະດັບ.
2. ອົງປະກອບຂອງຊົນເຜົ່າ. ບັນຊີລາຍຊື່ຂອງພະນັກງານສຳລັບທີມງານຈະຖືກລວບລວມ. ເງື່ອນໄຂໃນການເຮັດວຽກກັບໂຄງການລວມມີຄວາມສາມາດໃນການເວົ້າພາສາຊົນເຜົ່າທີ່ພົບໃນແຕ່ລະພື້ນທີ່ໂຄງການເພື່ອຮັບປະກັນວ່າສະມາຊິກທີມສາມາດສື່ສານທາງດ້ານພາສາ, ວັດທະນະທຳ ແລະ ໃນລັກສະນະທີ່ລະອຽດອ່ອນກ່ຽວກັບບົດບາດຍິງຊາຍກັບຊຸມຊົນເປົ້າໝາຍ.
ໝາຍເຫດ:ໃນກໍລະນີບໍ່ມີສະມາຊິກພະນັກງານຈາກຊົນເຜົ່າທີ່ກ່ຽວຂ້ອງທີ່ມີຢູ່ພາຍໃນ ຫ້ອຝການກະສິກຳປ່າໄມ້, ສະຫະພັນແມ່ຍິງ ຫຼື ສະມາຊິກແນວລາວ, ຫຼັງຈາກນັ້ນ, ໂຄງການຈະພິຈາລະນາກ່ຽວຂ້ອງກັບພະນັກງານຊົນເຜົ່າຈາກຄະນະກຳມະການເພື່ອຄວາມກ້າວໜ້າຂອງແມ່ຍິງ (CAW) ໂດຍອີງໃສ່ລະດັບເມືອງຫຼື. ຈ້າງນາຍພາສາຈາກຂັ້ນເມືອງຫຼືຂັ້ນບ້ານເພື່ອຮັບປະກັນວ່າການໂຕ້ຕອບເກີດຂື້ນໃນພາສາຊົນເຜົ່າທີ່ກ່ຽວຂ້ອງ.
3. ຄຳໝັ້ນສັນຍາ. ໂຄງການຈະຮັບປະກັນໃຫ້ບຸກຄົນທີ່ຖືກສະເໜີແຕ່ງຕັ້ງຕຳແໜ່ງສຳຄັນໃຫ້ຄຳໝັ້ນສັນຍາວ່າຈະຮ່ວມມືກັບໂຄງການໃນໄລຍະຍາວຂອງໂຄງການເພື່ອຫລີກລ້ຽງການກັບໄປ ແລະ ສູນເສຍພະນັກງານທີ່ໄດ້ຮັບການຝຶກອົບຮົມໃນລະຫວ່າງການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດ.
[bookmark: _Toc50534452]
ວິທີການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດ

ປະເພດຂອງໝູ່ບ້ານ
ບັນດາບ້ານແມ່ນຫົວໜ່ວຍພື້ນຖານຂອງຂະບວນການການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນ. ສ່ວນປະກອບຂອງຊົນເຜົ່າຂອງແຕ່ລະຊຸມຊົນຈະມີຜົນກະທົບຢ່າງຫຼວງຫຼາຍຕໍ່ເວລາທີ່ຈຳເປັນເພື່ອດຳເນີນກິດຈະກຳຂອງໂຄງການ ແລະ ວິທີການເຮັດວຽກ, ໄລຍະເວລາທີ່ຈຳເປັນ, ງົບປະມານ ແລະ ອົງປະກອບຂອງທີມ.
ໂຄງການດັ່ງກ່າວປະກອບດ້ວຍ LLL ບ້ານຈາກກຸ່ມຊົນເຜົ່າຕ່າງໆ ແລະ ມີແຕກຕ່າງກັນຮູບແບບດໍາລົງຊີວິດ. ແຕ່ລະຊົນເຜົ່າແມ່ນແຕກຕ່າງກັນໃນວິທີທີ່ບາງຄັ້ງປາກົດຂື້ນງ່າຍ ແລະ ໃນຊ່ວງເວລາອື່ນໆກໍ່ບໍ່ເປີດໃຫ້ເຫັນການສັງເກດໂດຍກົງ. ໜຶ່ງໃນແງ່ມຸມທີ່ສຳຄັນທີ່ສຸດຂອງຄວາມແຕກຕ່າງນັ້ນແມ່ນວິທີການທີ່ແຕ່ລະກຸ່ມແນວຄິດແນວຄິດເຊັ່ນ: ອານາເຂດ ແລະ ປ່າໄມ້, ແລະການກຳນົດຕຳແໜ່ງ, ການສົມມຸດຖານ, ແລະ ສະມາຄົມ, ຫຼືຄວາມເຊື່ອກ່ຽວກັບໂລກ, ສົ່ງຜົນໃຫ້ຄວາມຮູ້ດ້ານນິເວດວິທະຍາທ້ອງຖິ່ນທີ່ມີຄຸນຄ່າຕໍ່ການຢູ່ລອດ ກຸ່ມທັງຫມົດ. ແຕ່ລະກຸ່ມຍັງມີນິຍາມຂອງຕົນເອງກ່ຽວກັບບົດບາດຍິງ - ຊາຍ, ແລະ ການ ນຳໃຊ້ຄວາມຮູ້ກ່ຽວກັບປ່າໄມ້ຈະແຕກຕ່າງກັນໄປຕາມເພດ. ສ່ວນປະກອບອື່ນໆຂອງຄວາມຫຼາກຫຼາຍທາງສັງຄົມກໍ່ຕ້ອງໄດ້ຮັບການພິຈາລະນາເຊັ່ນກັນ, ເພື່ອຮັບປະກັນວ່າໂຄງການນີ້ແມ່ນສັງຄົມ ແລະ ມີຄວາມຍືນຍົງທາງສັງຄົມ.

ເມື່ອໂຄງການໄດ້ກຳນົດຄວາມເໝາະສົມຂອງບ້ານເປົ້າໝາຍ, ຂັ້ນຕອນຕໍ່ໄປແມ່ນປະຕິບັດການປະດິດສ້າງຂອງບັນດາຊົນເຜົ່າໃນແຕ່ລະພື້ນທີ່ເປົ້າໝາຍເພື່ອໃຫ້ມີປະເພດໝູ່ບ້ານ. ເພື່ອເກັບກຳຂໍ້ມູນທີ່ກ່ຽວຂ້ອງ, ໂຄງການຈະຮ່ວມມືກັບ ຫ້ອງການແນວລາວ ຈາກແຕ່ລະເມືອງ ແລະ ແຂວງເປົ້າໝາຍຂອງໂຄງການ.
ຜົນສຳເລັດຂອງໂຄງການ LLL ແມ່ນຂື້ນກັບຄວາມສາມາດຂອງໂຄງການທີ່ຈະເຂົ້າໃຈ ແລະ ຮຽນຮູ້ຈາກປະຊາຊົນທີ່ອາໄສຢູ່ໃນ PFAs ພ້ອມທັງຄວາມສາມາດໃນການສື່ສານຄວາມຄິດ ແລະ ແນວຄິດໃໝ່ໆຕໍ່ຊາວບ້ານດ້ວຍວິທີທີ່ມີຄວາມໝາຍ ແລະມັນຈະຊ່ວຍໃຫ້ພວກເຂົາປັບປຸງຊີວິດການເປັນຢູ່ ແລະ ສະຫວັດດີການ.

ໂຄງການ LLL ກຳນົດ 3 ບ້ານ ສຳລັບການວາງແຜນ ແລະ ການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດໂຄງການ:
· ປະເພດ 1: ບ້ານລາວ - ໄຕ. ໃນກໍລະນີນີ້ທີມງານຈະສາມາດຈັດຕັ້ງປະຕິບັດວຽກໂດຍກົງໄດ້ໂດຍບໍ່ຕ້ອງມີການແປຈາກພາສາລາວ; ຈະເອົາໃຈໃສ່ໃນການລວມເອົາແມ່ຍິງເຂົ້າໃນກິດຈະ ກຳ ຂອງໂຄງການແລະເພື່ອຮັບປະກັນການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງທຸກໆກຸ່ມທີ່ມີຄວາມສ່ຽງ.
· ປະເພດ 2: ບ້ານທີ່ມີຊົນເຜົ່າດຽວ. ສິ່ງທ້າທາຍປະກອບມີການຕອບສະໜອງ ພາສາຊົນເຜົ່າແລະການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຜູ້ ນຳທາງດ້ານປະເພນີ.
· ປະເພດທີ 3: ບ້ານປະສົມ (ລວມທັງລາວ-ໄທ); ບັນດາ ໝູ່ບ້ານທີ່ປະສົມກັບຊົນເຜົ່າຈະເປັນກໍລະນີທີ່ຫຍຸ້ງຍາກທີ່ສຸດ. ທີມງານຈະຕ້ອງຮັບປະກັນການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງແຕ່ລະຊົນເຜົ່າ. ເວລາຄວນຈະໄດ້ຮັບອະນຸຍາດໃຫ້ຈັດການປະຊຸມແຍກຕ່າງຫາກກັບແຕ່ລະຊົນເຜົ່າເພື່ອຮັບປະກັນວ່າການໄປຢ້ຽມຢາມທາງວິຊາການບໍ່ໄດ້ຖືກຄອບງຳໂດຍຊົນເຜົ່າໜຶ່ງ. ການອຳນວຍຄວາມສະດວກຕ້ອງໃຊ້ຫລາຍພາສາ ແລະ ຄວນເອົາໃຈໃສ່ເປັນພິເສດເພື່ອປະກອບມີຜູ້ ນຳທາງດ້ານປະເພນີເຂົ້າຮວມ.ໃນກໍລະນີທີ່ບໍ່ມີພະນັກງານໃດສາມາດເວົ້າພາສາ, ໂຄງການຕ້ອງໄດ້ຮັບຜູ້ຊ່ວຍຜູ້ ອຳ ນວຍຄວາມສະດວກດ້ານພາສາໜຶ່ງ (ຫຼືຫຼາຍກວ່ານັ້ນ) ໃນລະດັບບ້ານ. ທີມງານຍັງຈະຮັບປະກັນການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງທຸກໆກຸ່ມທີ່ມີຄວາມສ່ຽງ.
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ການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊົນເຜົ່າ
ການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນກ່ຽວຂ້ອງກັບການສື່ສານ, ການແປ, ຟັງ ແລະ ເອົາໃຈໃສ່ຜູ້ຕາງໜ້າຂອງທຸກກຸ່ມສັງຄົມໃນຊຸມຊົນ, ກ່ຽວກັບການນຳໃຊ້ປ່າໄມ້ແບບດັ້ງເດີມຂອງພວກເຂົາ ແລະ ການຈັດແບ່ງປະເພດຊົນເຜົ່າ, ຮັບຮູ້ຍຸດທະສາດການ ດຳ ລົງຊີວິດຂອງພວກເຂົາເປັນສ່ວນ ໜຶ່ງ ຂອງການວາງແຜນຄຸ້ມຄອງປ່າໄມ້, ເຄົາລົບຄວາມຮູ້ພື້ນເມືອງ, ແລະ ການຮັບປະກັນໃຫ້ພວກເຂົາໄດ້ຮັບຜົນປະໂຫຍດຈາກໂຄງການ ແລະ ບໍ່ມີຜົນເສຍຫາຍ. ອັນທີສອງແມ່ນກ່ຽວກັບການຮັບປະກັນໃຫ້ກຸ່ມຊົນເຜົ່, ແມ່ຍິງ ແລະ ກຸ່ມທີ່ມີຄວາມສ່ຽງໄດ້ຮັບພື້ນທີ່ເຂົ້າຮ່ວມ. ວິທີການປະຕິບັດການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນຂອງໂຄງການນີ້ປະກອບດ້ວຍ:
i. ການຝຶກອົບຮົມບັນດາຄູ່ຮ່ວມຂັ້ນແຂວງ ແລະ ຂັ້ນເມືອງກ່ຽວກັບແນວທາງການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນ ແລະ ລະບົບປົກປ້ອງESF ຕະຫຼອດຊີວິດຂອງໂຄງການ; ການຝຶກອົບຮົມຄັ້ງນີ້ປະກອບມີການປູກຈິດສຳນຶກກ່ຽວກັບບັນຫາຊົນເຜົ່າ, ບັນຫາບົດບາດຍິງ-ຊາຍ.
ii. ຄວາມສະດວກໃນການເຮັດວຽກດ້ານວິຊາການ. ການ ອຳ ນວຍຄວາມສະດວກໃຫ້ແກ່ຂະບວນການປຶກສາຫາລືບ້ານຈະເຮັດໃຫ້ບ້ານໄດ້ຮັບການແຈ້ງບອກກ່ອນການຢ້ຽມຢາມ, ການເຊື້ອເຊີນດັ່ງກ່າວຮຽກຮ້ອງໃຫ້ແມ່ຍິງເຂົ້າຮ່ວມ, ກອງປະຊຸມບ້ານຈະອະນຸຍາດໃຫ້ແປເປັນພາສາຊົນເຜົ່າ, ກຸ່ມທີ່ມີຄວາມສ່ຽງໄດ້ຖືກລວມເຂົ້າ, ການສົນທະນາກຸ່ມສົນທະນາໃນກຸ່ມນ້ອຍໆຖືກດຳ ເນີນການ ແລະແມ່ຍິງຈະສ້າງກຸ່ມຈຸດສຸມພິເສດ ແລະ ມີການແປພາສາ.
iii. ການເຊື່ອມສານວຽກງານຊົນເຜົ່າ, ບັນຫາທີ່ກ່ຽວຂ້ອງກັບກຸ່ມທີ່ມີຄວາມສ່ຽງ ແລະ ບົດບາດຍິງຊາຍເຂົ້າໃນການຝຶກອົບຮົມດ້ານວິຊາການເປັນປະຈຳ ເພື່ອຮັບປະກັນການສື່ສານແລະການມີສ່ວນຮ່ວມທີ່ດີກວ່າໃນກິດຈະກຳ ຂອງໂຄງການ.
ອະນຸສັນຍາ ສຳ ລັບການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນ
ອະນຸສັນຍາສຳລັບການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນປະກອບມີ 10 ຫຼັກການທີ່ຈະຕ້ອງໄດ້ນຳໃຊ້ທັງທີມງານຂັ້ນເມືອງໃນເວລາທີ່ໄປເຮັດວຽກໃນລະດັບພາກສະໜາມໃນເຂດປ່າຜະລິດ, ປ່າປ້ອງກັນ, ເຂດປ່າສະຫງວນ. ແບ່ງອອກເປັນ 4 ໄລຍະຄື: (1) ໄລຍະຈັດຕັ້ງ, (2) ໄລຍະການກະກຽມແຕ່ງຕັ້ງ ແລະ ປະສານງານ; (3) ໄລຍະອໍານວຍຄວາມສະດວກແບບມີສ່ວນຮ່ວມ; ແລະ (4) ໄລຍະການບັນທຶກຂໍ້ມູນທີ່ກ່ຽວຂ້ອງ
ການຈັດການຕິດຕາມແລະປະເມີນຜົນ
ເພື່ອແກ້ໄຂຄວາມສ່ຽງທີ່ອາດຈະເກີດຂື້ນຈາກໂຄງການ, ແລະ ຍັງໃຫ້ໂອກາດແກ່ຊາວບ້ານທີ່ເຂົ້າຮ່ວມເພື່ອແນະນຳມາດຕະການຕ່າງໆທີ່ອາດຈະເພີ່ມຜົນປະໂຫຍດຂອງໂຄງການ ແລະ ສ້າງຄວາມຍືນຍົງຕໍ່ການດຳລົງຊີວິດຂອງປະຊາຊົນທີ່ຖືກກະທົບ, ໂຄງການຈະດຳເນີນການຕິດຕາມ ແລະ ປະເມີນຜົນແບບມີສ່ວນຮ່ວມ (PM&E) ເພື່ອໃຫ້ໂອກາດ ໃຫ້ຊາວບ້ານໄດ້ສະເເດງຄວາມຄິດເຫັນວ່າພວກເຂົາອາດຈະມີຄວາມຫຍຸ້ງຍາກທີ່ພວກເຂົາອາດຈະປະສົບຢູ່. ກອງປະຊຸມທົ່ວບ້ານຈະໄດ້ຈັດຂື້ນເປັນປະຈຳໄຕມາດເພື່ອໃຫ້ໂອກາດໃຫ້ຊາວບ້ານປະກອບສຽງກ່ຽວກັບຄວາມກັງວົນໃຈ ແລະ ຄວາມໂສກເສົ້າ, ພ້ອມທັງມາດຕະການເພື່ອເພີ່ມປະໂຫຍດຂອງໂຄງການ.
ແນວລາວແລະສະຫະພັນແມ່ຍິງ, ສ້າງຕັ້ງຂື້ນໃນແຕ່ລະລະດັບສາມລະດັບຈະມີສ່ວນຮ່ວມໃນການຕິດຕາມກວດກາການປະຕິບັດ ESF ໂດຍລວມກັບຈຸດປະສານງານ ESF ຂອງເມືອງ ແລະ ແຂວງ. ມັນແມ່ນພາລະບົດບາດຂອງພວກເຂົາເພື່ອຮັບປະກັນວ່າແນວທາງນະໂຍບາຍກ່ຽວກັບການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊົນເຜົ່າ ແລະ ເພດແມ່ນໄດ້ຖືກຈັດຫາຢ່າງເໝາະສົມກັບສະຖາບັນທີ່ເຂົ້າຮ່ວມໃນການປະຕິບັດພາລະບົດບາດ ແລະ ໜ້າທີ່ຂອງພວກເຂົາ. ຈຸດປະສານງານຂອງ ESF ຂັ້ນເມືອງຈະເປັນຜູ້ຮັບຜິດຊອບໃນການຕິດຕາມການປະຕິບັດ ESF ແລະ ກະກຽມບົດສະຫຼຸບກ່ຽວກັບການປະຕິບັດ / ບັນຫາ ESF ສຳລັບເມືອງ, ສົ່ງໃຫ້ຄະນະຄຸ້ມຄອງຂັ້ນເມືອງ ໃນແຕ່ລະໄຕມາດ.
ກອບນະໂຍບາຍການຍົກຍ້າຍຈັດສັນ (RPF)

ກິດຈະກຳທີ່ໄດ້ຮັບການສະໜັບສະໜູນໃນໄລຍະໂຄງການຈະບໍ່ມີຜົນກະທົບທີ່ສຳຄັນ ຫລື ຜົນກະທົບທີ່ບໍ່ສາມາດປ່ຽນແປງໄດ້ພາຍໃຕ້ໂຄງການ. ຍິ່ງໄປກວ່ານັ້ນ, ການຍົກຍ້າຍຖິ່ນຖານຂອງຄົວເຮືອນ ຫລື ທຸລະກິດບໍ່ໄດ້ຮັບອະນຸຍາດ. ເຖິງແມ່ນວ່າຜົນກະທົບເລັກນ້ອຍຄາດວ່າຜົນກະທົບຈະໄດ້ຮັບການຫຼຸດຜ່ອນ ແລະ ໄດ້ຮັບຄ່າຕອບແທນກັບການຄຸ້ມຄອງລວມຢູ່ໃນຂັ້ນຕອນການຄຸ້ມຄອງ. ກິດຈະກຳເພື່ອສະໜັບສະໜູນການພັດທະນາຊີວິດການເປັນຢູ່ຈະບໍ່ມີຜົນກະທົບທາງລົບຕໍ່ສິ່ງແວດລ້ອມ.

ກອບນະໂຍບາຍການຍົກຍ້າຍຈັດສັນ (RPF) ໄດ້ ກຳນົດນະໂຍບາຍ ແລະ ຂັ້ນຕອນຕ່າງໆທີ່ຈະນຳໃຊ້ໃນ​ກໍ​ລະ​ນີທີ່ດິນດັ່ງກ່າວຕ້ອງໄດ້ຮັບ, ເພື່ອໃຫ້ໂຄງການປະຕິບັດຕາມລະບຽບການທີ່ມີຢູ່ຂອງສປປລາວ, ດຳລັດນາຍົກລັດຖະມົນຕີເລກທີ 84, ແລະ ESS5. ເວົ້າອີກຢ່າງ ໜຶ່ງວ່າ ນະໂຍບາຍ ແລະ ລະບຽບການຕ່າງໆທີ່ຢູ່ພາຍໃຕ້ ກອບນະໂຍບາຍການຍົກກຍ້າຍຈັດສັນນີ້ຈະ ນຳ ໃຊ້ໃນເວລາທີ່ໂຄງການຮຽກຮ້ອງໃຫ້ມີການຄອບຄອງທີ່ດິນແບບບໍ່ມີຄວາມກະຕືລືລົ້ນສົ່ງຜົນໃຫ້: (i) ການຍົກຍ້າຍ ຫລື ສູນເສຍທີ່ພັກອາໄສ; (ii) ການສູນເສຍຊັບສິນ ຫລື ການເຂົ້າເຖິງຊັບສິນ; (iii) ການສູນເສຍແຫຼ່ງລາຍໄດ້ ຫລື ວິທີການດຳ ລົງຊີວິດ, ຜູ້ທີ່ຖືກກະທົບຕ້ອງຍ້າຍໄປຢູ່ບ່ອນອື່ນ. ຜົນກະທົບເຫຼົ່ານັ້ນຍ້ອນການຈຳກັດການເຂົ້າເຖິງພື້ນທີ່ແບບບໍ່ສະໝັກໃຈເຊິ່ງສ່ງຜົນກະທົບໃນທາງລົບຕໍ່ການດໍາລົງຊີວິດຂອງຜູ້ທີ່ຖືກຍົກຍ້າຍຈັດສັນຢູ່ໃນຫຼັກຂອງ CEF ນີ້.

ການເວນຄືນທີ່ດິນຫຼືຊັບສິນ
ພາຍໃຕ້ໂຄງການນີ້ຈະພາຍາຍາມຢ່າງເຕັມທີ່ເພື່ອຫຼີກລ້ຽງ, ຫລື ຫຼຸດຜ່ອນຖ້າບໍ່ມີການຍົກຍ້າຍ, ການຍົກຍ້າຍຈັດສັນໂດຍບໍ່ຕັ້ງໃຈ. ບໍ່ມີການເວນຄືນທີ່ດິນເພາະວ່າວຽກງານກໍ່ສ້າງໃດໆກໍ່ຕາມຈະຖືກກໍ່ສ້າງໃນເນື້ອທີ່ດິນຂອງລັດຫຼືດິນເປົ່າຫວ່າງ ແລະ ຈະບໍ່ແມ່ນດິນບຸກຄົນ
ໃນກໍລະນີທີ່ໄດ້ມາໂດຍສະໝັກໃຈທີ່ດິນ ຫຼື ຊັບສິນອື່ນໆ (ລວມທັງຂໍ້ຈຳກັດໃນການນຳໃຊ້ຊັບສິນ) ທີ່ເກີດຈາກການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດໂຄງການຍ່ອຍໂດຍຜ່ານການປະກອບສ່ວນ ຫລື ການຊົດເຊີຍຈາກຊຸມຊົນ, ໂຄງການຈະປະຕິບັດຕາມຫຼັກການ FRALA ທີ່ພັດທະນາພາຍໃຕ້ໂຄງການພັດດທະະນາຊີວິດການເປັນຢູ່ຂອງຊຸມຊົນ. ໂຄງຮ່າງການຈັດສັນພູມລຳເນົາ ແລະ ການຄອບຄອງທີ່ດິນ ແລະ ຊັບສິນ” ໄດ້ສ້າງຫຼັກການ ແລະ ລະບຽບການທີ່ຈະຕ້ອງປະຕິບັດເພື່ອຮັບປະກັນການຮັກສາທີ່ສະເໝີພາບ ແລະ ຟື້ນຟູ, ບຸກຄົນໃດໜຶ່ງໄດ້ຮັບຜົນກະທົບຈາກການຈັດຕັ້ງປະຕິບັດໂຄງການຍ່ອຍ ແລະ ອະນຸຍາດໃຫ້ມີຊັບສິນໂດຍຜ່ານສອງວິທີດັ່ງຕໍ່ໄປນີ້:
ການປະກອບສ່ວນແບບສະໝັກໃຈ: ຜູ້ຊົມໃຊ້ (ຂະໜາດຂອງເນື້ອທີ່ດິນປະກອບສ່ວນບົນພື້ນຖານຄວາມສະໝັກໃຈບໍ່ຄວນເກີນ 10% ຂອງການຄອບຄອງທີ່ດິນທັງໝົດຂອງບຸກຄົນນັ້ນ). ຜົນກະທົບເກືອບທັງໝົດພາຍໃຕ້ LLL ຄາດວ່າຈະໄດ້ຮັບການແກ້ໄຂໂດຍການບໍລິຈາກດ້ວຍຄວາມສະໝັກໃຈ.
ການບໍລິຈາກທີ່ດິນໂດຍສະໝັກໃຈແມ່ນການກະທຳທີໃຫ້ການຍິນຍອມເຫັນດີ. ການບໍລິຈາກທີ່ດິນໂດຍສະໝັກໃຈແມ່ນບໍ່ສາມາດນຳໃຊ້ໄດ້ສຳລັບປະຊາຊົນ ແລະ ຄົວເຮືອນທີ່ໄດ້ຮັບຜົນກະທົບຈາກໂຄງການ (PAPs ແລະ PAHs) ທີ່ກຳນົດວ່າເປັນຜູ້ທຸກຍາກ ແລະ ມີຄວາມສ່ຽງ.
ການທົດແທນຄ່າໃຊ້ຈ່າຍໃນລາຄາທົດແທນ:ຖ້າໃນກໍລະນີທີ່ບໍ່ມີເງື່ອນໄຂສູງວ່າເງື່ອນໄຂໃດໜຶ່ງສຳລັບການປະກອບສ່ວນດ້ວຍຄວາມສະໝັກໃຈບໍ່ສາມາດຕອບສະໜອງໄດ້.
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ໂດຍປະຕິບັດຕາມຂໍ້ກຳນົດໃນ ESS10 ຂອງທະນາຄານໂລກ, ໂຄງການຈະຕັ້ງກົນໄກໄກ່ເກ່ຍຂໍ້ຂັດແຍ່ງສຳລັບທຸກພາກສ່ວນກ່ຽວຂ້ອງແລະ ຜູ້ທີ່ເຊື່ອວ່າພວກເຂົາໄດ້ຮັບຜົນກະທົບຈາກໂຄງການເພື່ອຍົກສູງຄວາມກ່ຽວຂ້ອງກັບຄວາມກັງວົນ ແລະ ການຮ້ອງທຸກຂອງໂຄງການ ແລະໃຫ້ຄຳຄິດເຫັນຂອງພວກເຂົາກ່ຽວກັບການອອກແບບ ແລະ ການປະຕິບັດໂຄງການ. ໃນປະເທດລາວມີ 4 ເສັ້ນທາງທີ່ເປັນໄປໄດ້ທີ່ພົນລະເມືອງສາມາດປະຕິບັດຕາມເພື່ອຊອກຫາການແກ້ໄຂຂໍ້ຂ້ອງໃຈໃດໆກັບສະຖາບັນຂອງລັດ, ເຊັ່ນ: 1) ທາງດ້ານການບໍລິຫານ, 2) ທາງຕຸລາການ, 3) ທາງດ້ານນິຕິບັນຍັດ  4) ການກວດສອບພາຍໃນພັກ ແລະອົງການຈັດຕັ້ງມະຫາຊົນ.ໂຄງການ LLL ຈະໃຊ້ເສັ້ນທາງທີ 5 ສຳລັບການຮ້ອງທຸກທີ່ກ່ຽວຂ້ອງກັບໂຄງການຫລືໂຄງການຍ່ອຍ. ລາຍລະອຽດທັງໝົດຂອງ ກົນໄກການໄກ່ເກ່ຍຂໍ້ຂັດແຍ່ງ ລວມທັງຫຼັກການຊີ້ນຳ, ຂັ້ນຕອນຈາກຂັ້ນບ້ານເຖິງຂັ້ນສູນກາງ, ຂະບວນການ 7 ຂັ້ນຕອນ, ແມ່ແບບທຸກຮູບແບບທີ່ຈະນຳໃຊ້ແມ່ນໄດ້ສະໜອງໃນກອບການມີສ່ວນຮ່ວມຂອງຊຸມຊົນ ແລະ ຍັງໄດ້ອະທິບາຍໃນ SEP.
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